

ELOFIZETÉS

HELYBEN:

Egy évre 24 korona.
Egy hónapra 2 korona.

VEHÉKEN:

Egy évre 28 korona.
Egy hónapra 2 k. 40 f.

HIRDETÉSEK:

4-betűs petty sor egyszer 20 fill.
minden következőnél 16 fillér.

Ryhttér petty sorra 40 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.

TELEFON-SZÁM: 357.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.

József főherceg-ut 22. m.

TELEFON-SZÁM: 161.

Arad, 1911.

FŐSZERKESZTŐ:
STAUBER JÓZSEF

Kedd, augusztus 8.

Mai számunk főbb közleményei:

- Az elfoglalt szakasz.
- Aradi tanítók fegyelmi ügyei.
- Bukik Schönaich báró?
- Holttest a kézitáskában.
- Az egészség tizparancsolata.
- Opre Péter dr. meghalt.
- Hármas gyilkosság.
- A miniszterelnök a k leráról.
- A vérengző Márványmenyasszony.
- Tolakodó szalmaözeveg.

Céltalan obstrukció.

Arad, augusztus 7.

Héderváry grófnak a választójog reformjára vonatkozó körlevelét, mely az ország összes néprétegeit nyilatkozatra szólítja, a parlament minden pártja rendkívül fontos és jelentőséges lépésnek tartja. A sajtó, különösen a radikális irányok organumai ily értelemben méltatják, sőt üdvözik a kormány elhatározását, mely az ellenzék soraiban látható zavart okoz, mert egyszerűen kihuzza az obstrukció alól a gyékényt. Az ország immár tisztán látja, hogy a kormány épp úgy akarja és sürgősnek kezeli a választójogi reformot, mint az ellenzék, de amint az ellenzék sem mondta meg eddig, hogyan akarja keresztül vinni, úgy a kormány is előbb hallani akarja erre nézve az ország véleményét. Parlamenti körökben arról beszélnek, hogy találni kell egy módot, mely lehetővé teszi a vé-

lemények tisztázását, mert az obstrukció bevallott célja az volt, hogy a kormánytól garanciákat nyerjenek a választójog kiterjesztésére. Mindkét táborban vannak a reform részleteire vonatkozóan eltérő nézetek, mindkét fél érdekében áll tehát, hogy a nézetek tisztázódjanak és az ellentétek gyengébbé fognak válni.

A polgárság bizonyosan tisztában van vele, hogy az ellenzék részéről a sürgősség kérdése és a katonai reform, valamint a választójog megoldásának sorrendje merő taktikai játék. Hiszen ha csakugyan olyan sürgősnek hinnék a választói reformot, ahogy hirdetik, okvetlenül meg kellett volna azt csinálniuk 1906 óta, mikor a koalícióban övék volt a többség s a katonai kérdésekkel nem kellett foglalkozniuk, mert azokat kikapcsolták programjukból. Vállalkozásuk fő tárgya akkor a választójogi kérdés volt, — ezen alapult kormányzati létjoguk, — de ők ép ezt a kérdést hagyták cserben. Inkább foglalkoztak a véderő s a bank ügyével, a miken aztán összeveszték, bele is buktak.

Megoldatlan problémák egész sorozata maradt ekkép utánuk. Szerencse az országra, hogy a nemzeti munkapárt kormánya jött átvenni e hagyatékot, s megoldani az összes nagy kérdéseket. A banküggyel végzett a télen: a véderő dolgában most harcol az ország javára; a választójogi reformot ugyancsak most készíti

megoldás elé. A közvéleményt a sorrend felől nem ejtheti tévedésbe ugyanaz a kisebbség, mely legtöbbet vétett saját mai követelése ellen, s maga ejtette azt el, holott hatalmában állt, sőt kötelezve is lett volna beválltani.

Khuen-Héderváry gróf az ellenzék sürgetésére beszédes ténynyel felel most, midőn köriratában kijelenti, hogy a kormány a választójogi reform ügyében immár nemcsak közlő aktualitást lát, hanem komoly előkészületeket tesz, hogy a megoldásnak konkrét formát is adjon. Elépes kellőleg kivédi az ellenzék rosszul kiszámított támadását és tárgytalanná teszi a választási reform érdekében beharangozott népgyűlések mozgalmát.

De komoly intelem is van a kormányelnök köriratában, mindazokhoz címezve, kik a választójog korszakos reformkérdését eddig merőben jelszavakkal, tetszetős külsőségek látszatát keresve és népszerűséget hajhászva, ballon d'essay gyanánt kezelték.

A miniszterelnök e meddő kísérletezésnek akar véget vetni, a midőn az ország értelmiségéhez egyenes felhívást intéz, hogy nyilatkozzék, a reform irányelvei felől: a kormány meghallgat minden komoly véleményt, csupán azt kívánja ez anket sikere érdekében, hogy társadalom nyilatkozatai a párt-elfogultságok fölé emel-

Kellemes vendég.

Írta: Kanizsai Ferenc.

A Balzac-, sőt Karin Michaelis-korabeli asszony a műtermében ült és festett. A haját festette neo sárgára. Amennyiben nem érdekli önöket, megmondom, hogy a szoba berendezése részletfizetésre, és a tombolán nyert falióra délutáni 5 óra 17 percet mutatott. A következő percben, 5 óra 18 perckor, az ajtó felpattant és berobogott rajta egy kövér nő. És mert nincs berendezve Westinghouse-fékre, nem tudott hirtelen megállni, hanem egy kicsit még körbe futkosott, míg végre behullt a hintaszékbe és felkiáltott:

— Édesem! Irítottató!

Az, akit édesemnek szólítottak, nyugodtan festette tovább a haját. A kövér asszony jó barátja, minek titkolná előtte ezt a szépségzeti műveletet, amikor hiszen ugyis elpletykázta már mindenfelé? Sőt, kíváncsi sem volt tulságosan és nem kérdezte meg, mi hát az, ami irítottató.

Ámde a kövér asszony nem nyelhetette le a szót. Előbb nagy lélekzetet vett és újból felkiáltott:

— Egy pohár vizet. Elájulok. Rettenetes!

— Mi történt?

— Micsoda? Nem is tudom elmondani...

Készülj el egy rettenetes hirre...

— Megijesztesz...

— Ne ijedj meg. Légy erős... Ah, hogy

dobog a szívem!... Ugy-e, tegnap este nálatok voltok vacsorán, Berkovicsék?

— Igen. Berkovics meg a felesége.

— Hát képzeld, Berkovics meghalt. Ó, a szegény Berkovics.

— Lehetetlen. Hiszen semmi baja sem volt.

— Megütötte a guta. Nincs egy félórája sem. De ilyen pech!

— Ne beszélj!

A kövér hölgy teleszivja a tüdejét és belefog:

— Elmondom. Hát kérlek, ma délután két órakor... ki gondolta volna?...

— Kettőkor halt meg?

— Nem Hanem kettőkor indultam el hazulról, a varrónőmhöz. Képzeld, az a nyomorult már egy hónap óta hiteget, hogy hazahozza az új kosztümömet és még mindig nem hozza.

— Nekem mondd? ... No, és a boldogult?

— Várj. Ez a borzasztó eset egészen megzavart. Azt sem tudom, hol kezdjem. Hát kérlek, igen, ott hagytam el, hogy elhatároztam, hogy elmegyek ahhoz a nyomorult varrónőhöz és a képire mászom. Mert én türelmes vagyok. En szelid vagyok, mint a galamb. Velem verebet lehet fogatni. De ami sok, az sok. Majd megmutatom én neki! Ha még nem tanította meg senki, hogy mi az a magyarok istene, hát én majd megtanítom; no, nézze meg az ember! Villamoson mentem, szakaszt váltottam és az Erzsébet-téren leszálltam. A Nádor-utcában ta-

lálkoztam Stolniczkynéval. Mit szólna hozzá, láttad, mennyire megvénült az a nő? És az a kalap, ami rajta volt, meg a ruha!... Hogy vagy, édesem, hová mégy? Képzeld, aranyom, — mondja ő — ma reggel elcsaptam a szakácsnét, mert lopott és most nincs szakácsném. Szépen volt neki szakácsnéja! Nekem, gondoltam magamban, hiába rázod a rongyot, öregem; én jól tudom, hogy sohasem volt szakácsnéd és nem is lesz, mert nem futja a korhely urad fizetéséből, de meg, ha futná is, elkártyázná a semmirekellő. De hiszen, volnék csak én a felesége, majd ráncbaszedném én. Engem nem lehet terrorizálni! De ez a Bella gyámsoltalan lud. Az a Stolniczky, képzeld, — egészen jó forrásból tudom — meg szokta verni.

— Megveri?

— Meg. Mint a kétfenekű dobot. Lehet, hogy egyrészt ebből az okból nem tart eselédet. Tudod, hogy a eselédék hamar hírért költenek az ilyesminek. Egy példátlanul brutális fickó. Egy haramia. Egy brávo.

— Nem is nézné ki az ember abból a Stolniczkyból. Amilyen vékony, cingár emberke.

— Ezek a legbrutálisabbak. Ott van például Csernyus, az a kis piszok, az még az anyósát is megveri.

— Csernyus? Nem ismerem.

— Dehogy nem! A pénzügyi számtiszt, aki tavaly a harmincháromban lakott, negyedik emelet, tizenkettő, és sohasem fizette pontosan a házbért és emiatt felmondtak neki, pe-

kedjenek és a megjelölendő álláspontok kellőleg okadatoltassanak.

Ha van kérdés, honnét a fölszineséget és a pártegoizmust ki kell küszöbölni, akkor a parlamenti reform kérdése az. Sajnos, épp itt tapasztaljuk évek óta a legtöbb és legvisszább abnormitásokat. Sokan veszik ajkukra e problémát; teszik szenvedelmes izgatás tárgyává anélkül, hogy anyagába belemélyednének, a gyakorlati lehetőségeket vizsgálnák és tanulmányaik eredményéről reális adatok alapján számot adni tudnának. Hallunk szerte hangokat, melyek azt hirdetik, hogy e reformhoz pontos adatokra, statisztikákra nincs szükség; elég bizonyos jelszavak után indulni, ezekhez homályos fogalmakat, hiu reményeket fűzni, — a többi közömbös részlet, amivel kár minden bibelődés.

A következmény pedig, hogy e reform dolgában a fogalmak bábeli zavar uralkodik mostanság az emberek közt. Maguk a szóvivők, kik az agitáció élén járnak, s a jelszavakkal nem minden hatás nélkül operálnak: ők sincsenek tisztában a választási térkép s a mandátumok valószínű megoszlása felől, ha a törvény az ő jelszavaikat valósítaná meg. Az utolsó hat év alatt készült két törvényterv legnagyobb hibája az volt, hogy a választójog elméleti részénél: az anyagi jogrendnél megálltak s a gyakorlati részszel: az alaki jogrenddel nem törődtek. Pedig a súlypont ez utóbbin nyugszik s a kérdést mindkét rész alapos átgondolása nélkül lehetetlen még csak el is képzelni.

Khuen-Héderváry gróf körirata arra törekszik most, hogy a reform dolgában évek óta huzódó theoretikus vitát kiragadja az elvont jelszavak eszmeköréből s reális tartalmat, gyakorlati értéket, konkrét tárgyat adjon neki. Ehez hívja fel a nemzeti értelmiség közreműködését, mert így véli elérhetni, hogy a választójog ügyében

egészséges közvélemény alakuljon ki, melyre a reform megalkotásánál kormány és törvényhozás bizton támaszkodhassék.

Ha az ellenzék ilyen tisztázásba bele nem megy, nyilvánvalóvá válik, hogy az obstrukciónak kizárólag kormánybuktatás a célja és nem lehet kétséges, hogy az ország fontos érdekeivel üzött, *ilyen lelkiismeretlen játékra mi lesz a felelet . . .*

Lecke Károlyi József grófnak. Prágából jelentik: Stenberg Adalbert gróf, az osztrák képviselőház sokat szereplő tagja, aki jelenleg Marienbadban nyaral, a következő távirati provokálást küldte Károlyi József grófnak, aki a képviselőházban hóhéroknek nevezte a 49 iki osztrák katonákat:

„Őn azt a hádsereget gyalázó kifejezésekkel illette, amelyben atyám, mint ezredes és mint tábornok szolgált. Ha sértő kijelentéseit haladéktalanul vissza nem vonja, nyilvános beestelen rágalmazónak nyilvánítom. Stenberg Adalbert gróf.”

Törvényhatóságok az obstrukció ellen. Az ellenzék időpocsékoló technikázása és igazán nivótlan „harc” sehogysem találkozik szimpátiával az országban. Még akik súlyosnak látják is a véderő új terheit, azokat sem lelkesíti az ellenzék biztatására az a lélektelen, üres semmittevés, amely már hetek óta tart a parlamentben. A törvényhatóságok egymásután nyilatkoznak meg az obstrukció ellen. Versec és Tolna kezdte meg a sort, amely most már folytatódni fog. Amint ugyanis Kaposvárról táviratozzák, Somogyvármegye közgazgatási bizottsága mai ülésében az obstrukciót elítélő feliratot fogadott el. Hasonló értelemben hantározott — amint Pozsonyból jelentik — Pozsony város törvényhatósági bizottsága is, amely határozatát még azzal az indokolással is megtoldotta, hogy a választói reform mielőbbi megvalósítása is kívánatos teszi a parlament munkaképességét, az obstrukció végét.

Az elfoglalt szakasz.

(A képviselőház ülése.)

Távirati tudósítás.

Budapest, augusztus 7.

A képviselőházban ma említés se történt a véderőről. Délután negyedkettőig technika volt, aztán pedig Polónyi Dezső terjesztett elő sürgős interpellációt. Megjelent ma a Házban Lukács László pénzügyminiszter, aki az utóbbi időben a Tátrában volt. Az ülés után Héderváry gróf miniszterelnök a pénzügyminiszteri szobában hosszasan tanácskozott Lukács Lászlóval.

Az ülésen Kabos Ferenc elnökölt.

Napirend előtt Székely Ferenc igazságügyminiszter három törvényjavaslatot terjesztett be Bulgáriával kötött egyezményekről.

Egynegyed kettőig technika volt s a Ház többsége névszerinti szavazással egymásután megtagadta az ellenzéki képviselők szabadságkérését.

Negyed kettőkor Polónyi Dezső sürgős interpellációt terjesztett elő.

Polónyi elpanaszolta, hogy tegnap este a nagybecskereki állomáson felszállt a Budapest felé induló vonat egyik elsőosztályu kocsijára, jöllehet a koci valamennyi fülkéje üres volt, a kalauz felszólította, hogy távozzék, mert a fülkében Tallián Béla volt miniszter fog utazni. Arra a kérdésre, bérelt szakasz-e ez, a kalauz azt felelte, hogy nem, de parancsa van, hogy tartsa fenn a fülkét Tallián számára az ő parancsa folytán. Miután a kalauz felhívásának nem volt hajlandó engedelmessé válni, a vasuti tisztviselő csendőrt hivatott, a ki szintén távozásra szólította fel. Nem engedelmessé válni a csendőrnek sem, hanem felmutatta képviselői igazolványos jegyét. A vasuti tisztviselő erre azon a címen próbálta eltávolítani, hogy ez közvetlen koci s csak a Budapestig menő utasok használhatják. Mikor kijelentette, hogy Budapestig utazik, a tisztviselő a szomszédos szakaszban utazó három urinót akarta a csendőrrel eltávolíttatni, hogy azt a szakaszt zárhassa le Tallián számára. A hölgyek azonban szintén nem voltak hajlandók távozni. Azt mondták a vasutasnak:

dig nyolcszáz koronáért, ebben a mai világban, sehol sem kaphat ilyen nagyszerű lakást! Sirhat utána. Ha előbb meghallom, én vettem volna ki, mert átkozottul meg vagyok verve ezzel a mostani lakással, drágám, pedig kilencszáz koronát fizetünk. De most alkalmasint fel fogok mondani, foltéve, ha Mátyust áthelyezik Kassára.

— Micsoda? Áthelyezik?

— Hát nem hallottad? Mátyusnak valami fegyelmi ügye akadt, és büntetésből.

— No, hallod! És mit csinált?

— Mit tudom én? Ne szólj szám, nem fáj fejem... Ugy hírlik, hogy kölcsönvett.

— Kölcsönvett?

— Igen. A pénztárból.

— Szóval, sikkasztott...

— Azt nem... nem éppen. Nem kell az embereket elítélni. Visszafizette. Persze nem ő, hanem az apósa. A dolgot eltussolták... És most friss levegőre, vidéki életre van szüksége. Orvosi tanács folytán helyezik át Kassára. Pormentes levegő kell neki.

— Szépen kell neki.

— És hol vannak a gyerekeid, édesem?

— Sétálnak a Dunaparton.

— Helyesen van. Bár, ami az amerikai hóhüllámok illeti... Rémes ez a forrás... Szerencsére a jövő héten már pakolunk és utazunk Tátrafüredre. Drága hely, de legalábbbelegans és én, hiába, csak az eleganciát kedvelem. Ti hová mentek? Ne menjetek sehová. Legjobb és legszebb nyaralóhely Budapest és ha az egészségem nem jönne tekintetbe, itthon

maradnék magam is. Nos, nincs igazam? Az embernek végtére csak boszúsága van ezekkel a nyaralásokkal. Akiknek nincs elég pénzük, okosabb, ha itthon maradnak. Elvégre... de nem, ezt nem árulom el... Noha az a pletykászák Krahowetzné, aki mindig azzal tüntet, hogy jó barátod, megérdemelné, hogy jól a vízbe mártsam előtled. Tudod mit terjeszt rólatok? Hogy tavaly, amikor Tátrafüreden voltatok, csak egyszer egy héten vacsoráltatok az étteremben, a többi estéken bezártoktatok a szobába és szalámit ettetek, mert tiz rud szalámit vittetek el Budapestről magatokkal... És azt a tiz rudat is hitelbe könyörögtetek ki a fűszerestől...

A neo-sárgahaju nő indulatosan felkiáltott:

— És te ezt elhiszed?

— Én, drágám? Hogy én? Dehogy hiszem. Hisz épen azt mondom és Krahowetznének is azt mondtam, hogy ez nem lehet igaz. Mert ti finom népek vagytok. A te urad olyan ember, hogy ha nincs elég pénze, akkor inkább nem utazik. Jól teszed, ha itthon maradtok. Inkább itthon maradni, mint fürdőhelyen szalámiból tengődni titokban, ami ugy sem maradhat titok. De különben is, neked nincs szükség nyaralásra. Roppant jól nézel ki és határozottan hiszol. Amellett legfeljebb harminc évesnek látszol! Mit használsz? Igazán, nem akarok bókolni, de megvallom, hogy én, aki leánykorodtól fogva ismerlek, még sohasem láttalak ennyire fiatalnak. Hanem neked más frizurát kell viselned. Várj. Holnap reggel el-

küldöm hozzád a frizérnemet. Az majd csinál neked egy egészen divatosat... Roppant meg vagyok elégedve a mostani frizérnimmel... Lépezt tud tartani a divattal és hiába, drágám, a divat: az divat... No, de édesem, nem tartóztatlak tovább. Sietek. Nagyon sietek. Föl kell szaladnom egy pillanatra Sefcsikékhez, mert hívtak, hogy nézzem meg az Ilonka menyasszonyi rubáját. Szerencséje van ennek a kis penészvirágnak. Lám-lám, ki hitte volna? Ambár ne itéljünk meg senkit előre. Várjuk meg a háromórát. Nos, nem? Én nem avatkozom családi ügyekbe és nem nyilatkozom személyekről, hanem csak úgy általánosságban mondom, hogy sok külön, szebb és főleg: tisztességesebb leány marad pártában. Pá, pá, drágám, aranyom... Milyen festéket használsz a hajadhoz? ... Hiába is tartóztatlak, nincs időm! Pedig ugy szeretném egyszer jól kibeszélni magamat veled... Elhíheted, a legesekeleyebb dolog is érdekel, ami reád vonatkozik... No, mondj még valamit. Mi ujság? Semmi ujság? Mit csinál az urad? Roppant aranyos, drága ember, milyen művelt és milyen fiatal; Még most is kacagnak az emberek azon a humoros tőzton, melyet tavaly, az esküvőtök husz éves jubileumán tartott! Egy drága ember, egy mintaférj: bár csak már föl emelnék a fizetését... Jaj, édesem, ebben a mai drága világban az ember azt sem tudja, hogyan ossza be a fizetését. A garasnak mind a két oldalát meg kell nézni... Ha a férjemnek nem volna nagy fizetése, ha nekem nem volna vagyonom és ha a papámtól nem kap-

— Nem szégyenli magát, hogy *protekció kedvéért át akar bennünket vezetetni.*

A vonat azután ennyi huzavona után elindult. Polónyi Karlován kiszállt a átengedte a fülkét. Utólag értesült róla, hogy Tallián heitenként legalább egyszer igénybe veszi az államvasutak ilyen formájú előzékenységet s ilyenkor abból a kocsiából mindenkit kizárnak s a közönség a többi kocsiában a folyosókon kénytelen szorongani.

Molnár Béla: Miért nem beszél arról, szabad-e kulcsot hordani magával a vasuti ajtóhoz. (Nagy derűtség a jobboldalon.)

Polónyi Dezső: Mindenki tudja, hogy a vasuti fülkék ajtaját milyen könnyű idegen eszközzel is kinyitni. (Derűtség.) A maga részéről nem vette ezt a módot igénybe, mert nem volt rá szüksége. Kérde a minisztert, mit szól a történt incidenshez s mit szándékozik tenni, hogy az ilyesmi megismétlődésének eleje vétesse.

Tallián Béla a maga igazolására elmordja, hogy ő senkinek rendeletet vagy parancsot nem adott a fülke lefoglalására. A kérdéses vonalon olyan nagy a forgalom, hogy délvideki képviselőtársaival sokszor a második osztályba szorulnak, míg a második és harmadik osztályu utasokat az első osztályba telepítik. Ezért előre megszoktak rendelni egy fülkét, ha többen utaznak, ehhez joguk van, mert négy utas jelentkezése esetén ezt mindenkinek megteszik.

Az ülés félkettőkor végződött.

TANÜGY.

(—) Az aradi fa- és fémipari szakiskola. Az aradi m. kir. állami fa- és fémipari szakiskola tudvalevően egyike a legkitünőbbeknek az ország ilyenmü intézetei között. A lefolyt tanévről Nesnera Aladár főigazgató által szerkesztett értesítőből a következőket olvashatjuk ki: A fa- és fémipari szakiskola I. osztályát 34 tanuló látogatta, a három felsőbb osztálynak 23-30-28 tanulója volt. A bizonyítványok között inkább a felsőbb osztályokban volt több jelesrendű. A szakrajziskola három főcsoportban tartott tanfolyamokat: inasok, segédek és mesterek részére. Az egyes főcsoportokon belül szakmák voltak elkülönítve. Tanfolyamokat rendeztek még kazánfűtőknek, gőzgépkezelőknek, dinamógép- és motorkezelőknek. Egy-egy

nánk minden hónapban ötszáz for... korona apanaszt, bizony meg nekünk is összéb kelene huzódnunk... A liszt ára megint fölment... Mondd, édesem, mi lesz ennek a vége? Az ember direkt nyomorogni kénytelen, ha nincs némi tekintélyesebb vagyona. Szegény Berkovicsné, nem tudom, hogy fog kijönni abból a kis nyugdíjból... Kénytelen egyszobás udvari lakásba költözni...

— Ja, igaz. Hát hogyan történt?

— Mi?

— Berkovics...

— Hiszen mondtam. Megütötte a guta. Egészen odavagyok... No, most sietek. Csókolak, drága aranyom, de ezeket az anizskártyákat meg a gipsz-szobrokat szedd le a kanapé polcáról, mert ez már nem divat... És ne viselj bukj-el-szoknyát... A propos, most veszem észre! Hol vannak a függőid, meg a karpereced? ... Figyelmeztetek, hogy ha kimegy az utcára, a fiókodban ne felejtse, mert ha találkozol Krachowetznével, még rádfogja, hogy az ékszerleid zálogban vannak... Megjegyzem, ez is pusztá elbitélet. Még mindig helyesebb, ha becsapiátok az ékszereket, mint az, ha a férjed a szövetségben vesz váltókölcsönt... De milyen fess vagy! Milyen aranyos! Senki sem hinné, hogy már elmúltál harmincöt éves. Vagy még nem múltál? Pá, szerusz, drága aranyom... Sietek; hiszen Berkovicsékhoz is be kell nézmem egy szóra, azt hiszem, jól fog esni az özvegynek, ha kifejezem részvételemet. Pá, pá, pá...

ilyen tanfolyamnak 20-50 hallgatója volt, úgy, hogy az iskola négy osztályába beiratkozott 115 rendes tanulóval és a tanfolyamokra beiratkozottakkal együtt az év elején tanult összesen 580 tanuló. Ebből az év végén maradt 525, — a rendes tanulókból 105 (78 százalék fémipari tanuló, 27 százalék faipari). Az iskolának négy műhelye van: egy asztalos, egy műlakatos, egy géplakatos és egy kovácsműhelye. Az asztalos műhelyben például a földolgozott nyersanyag értéke 6115.51 korona, az eladott termelés értéke 8176.88 korona volt, a raktáron levő áruk értéke 990.89 korona. — A tanév végén rajzkiváltás nyílt meg, melyen mintegy 6000 darab rajz volt három teremben elhelyezve. Sikeresen működött az ifjúsági önképző kör is. — Örvedetesen konstatálja az értesítő, hogy a végzett tanulók gyakorlati elhelyezése nem okoz sok bajt, mert az iparosok maguk fordulnak az iskolához munkásokért.

Bukik Schönaich báró?

— A közös hadügyminiszter távozása. —

Távirati tudósítás.

Bécs, augusztus 7.

Budapestről ma az a hír érkezett, hogy Schönaich báró közös hadügyminiszter lemondása befejezett dolog s a hadügyminiszter még a hadgyakorlat előtt, a melynek legfőbb vezetője tudvalevően Ferenc Ferdinánd királyi herceg lesz, vissza fog vonulni. Utódja e hiradás szerint Krobotin altábornagy lesz. E hiresztelésekre a hadügyminisztériumban azt felelik, hogy a minisztériumban egyelőre semmit sem tudnak Schönaich báró lemondásáról. A N. W. Tgbl. szerkesztősége közvetlenül Schönaich báróhoz fordult, a ki a következő választ adta:

— Nem mondtam le és semmiféle lemondó kérvényt nem terjesztettem elő.

A N. Fr. Pr. írja: Itt hire jár, hogy Schönaich báró hadügyminiszter jelenlegi szabadságának letelte után nem fogja többé átvenni a hadügyminisztérium vezetését. Formaszerűen ezt a legnagyobb mértékben feltűnést keltő hirt azzal okolják meg, hogy Schönaich báró, aki közel ötven es tendőt szolgált már, megrendült egészsége miatt vonul nyugalomba. Ez azonban csak szokásos ürügy, amely semmiképen sem alkalmas arra, hogy egy oly fontos eseménynek, aminő a hadügyminiszter személyének változása a jelen időpontban, igazi megokolásul szolgálhatna. A jelen időpontban ugyanis ez a súlyos válság csak zavaróan hathat a két parlamentre, — valamint Ausztria és Magyarország egész közvéleményére. — Magyarországon Héderváry gróf miniszterelnök gyilkos harcban áll a kiméletlen ellenzékkel a véderőtörvény javaslatá miatt. Az ország az utolsó választáson többséget adott ennek a javaslatnak s egy nagy párt, a nemzeti munkapárt személyes áldozatok árán bár eddig helyt állott az obstrukció ellen. Ebben a pillanatban az obstrukció ellen küzdő pártra valósággal lesújtó lehet az a hír, hogy a véderőtörvény-javaslat szerzője, Schönaich báró megbukott. A mikor Schönaich báró a két delegációtól már megnyerte a hozzájárulást a véderőtörvény által szükségelt költségtöbblet, bukása a jelen időpontban csak beláthatatlan politikai bonyodalmakat eredményezhet.

AZ ARADI KÖZLÖNY telefonszámai:

| | |
|--|---------------|
| Szerkesztőség (éjjel-nappal) | — 357 |
| Szerkesztőség (csak éjjel használható) | |
| mellékállomás | — — — — — 151 |
| Kiadóhivatal és hirdetésel osztály | — 151 |
| Nyomda | — — — — — 151 |

Aradi tanítók

fegyelmi ügyei.

— Aradváros közigazgatási bizottságából. —

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, augusztus 7.

Aradváros közigazgatási bizottságának mai ülésén Embey Iván helyettes pénzügyigazgató bejelentette, hogy a III. osztályu kereseti adó-kivető-bizottság augusztus közepén, előreláthatólag 14-én kezdi meg működését. A bizottság eddig azért nem működhetett, mert úgy az elnök, mint az elnökhelyettese megbetegedtek. A helyettes pénzügyigazgató sürgős intézkedést kért a miniszteriumtól s azt javasolta, hogy vagy küldjön ki új elnököt és elnökhelyetteset, vagy pedig halassa el a tárgyalásokat. A miniszter tegnap kézhez kapott leiratában az utóbbi módozat mellett döntött.

A városi közigazgatási bizottság ismét három aradi tanító ellen rendelte el a fegyelmi vizsgálatot. Az egyik tanítót sikkasztás miatt az ügyészség vád alá helyezte s így a fegyelmit hivatalból kellett elrendelni. A másik két eset szoros összefüggésben van. Egy igazgató-tanító s az iskolájánál működő tanító személyes viszályából ered a két fegyelmi ügy. Hogy a kettő közül melyik a hibás, azt majd az ügy kivizsgálására kiküldött fegyelmi bizottság állapítja meg.

A tanfelügyelőség jelentését az ülésen Kahrer Károly segédtanfelügyelő olvasta fel. Jelenti, hogy Szóke Antal Illés-utcai tanítót az aradi kir. törvényszék vádta nácsa sikkasztás büntette miatt jogerősen vád alá helyezte. A tanító váltó kölcsönt vett föl egyik aradi hitel-szövetkezetenél. Váltóján D. Szabó Mihály aradi lakos szerepelt kibocsátó és forgatóként. Egyik lejáratnál a 359 koronára csökkent váltót Szabóval aláíratta ugyan, de a váltót nem hosszabbításra használta fel, hanem az Aradi Ipar és Népbanknál leszámítottatta. A vizsgálat D. Szabó feljelentéseinek adatait valóknak találta s így a vádta nács Szóket vád alá helyezte. A törvény értelmében a közigazgatási bizottság Szóket, mint aki ellen bűnügy folyik állásától felfüggesztette, ellene a fegyelmi vizsgálatot elrendelte s ennek befejeztéig fizetésének egyharmadára utalta.

A fegyelmi vizsgálatot Szóke ellen csak a bűnügy jogerős befejezése után tartják meg.

Szántó Lajos arad-ségai igazgató-tanító ellen több arad-ségai lakos feljelentést adott be a főispánhoz. Feljelentésükben elmondják, hogy Szántó növendékeit tettleg bántalmazza, durva kifejezésekkel illeti, saját előnyére kerti munkák végzésére használja fel. A tanítási időt nem tartja be pontosan, a tanítást elhanyagolja. Gyakran távozik tanítási idő alatt az iskolából s a növendékeket egyik tanuló, vagy pedig házmesternéja felügyelete alatt hagyja.

Szántó maga is kéri önmaga ellen a fegyelmi vizsgálat elrendelését, hogy a vádak alól tisztázza magát. A közigazgatási bizottság elrendeli a fegyelmi vizsgálatot.

Lantos Miksa volt arad-ségai tanító ellen az a vád merült fel, hogy igazgatójáról s kartársairól többek előtt lekicsinylőleg nyilatkozott s azok tanítói működését becsmérelte. Ezenkívül tanításának eredménye nem felel meg a törvényes követelményeknek, mint ezt a tanfelügyelő ez év május 19-iki látogatása alkalmával tapasztalta. Lantos igazoló jelentésében tagadja, hogy kartársait rágalmazta volna, s erélyesen tiltakozik a fegyelmi ellen. A közigazgatási bizottság azonban Kahrer Károly helyettes tanfelügyelő indítványa alapján Lantos ellen elrendelte a fegyelmi vizsgálatot.

Holttest a kézitáskában.

— A nevelőnő büne. — *Gyermekgyilkos leány-anyák.* —

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, augusztus 7.

A mai társadalmi berendezkedés mellett s amíg a közvélemény megszólja, elítéli, egy kissé ki is közösíti a szerencsétlen leányanyákat, nem szűnnek meg a gyermekgyilkosságok. Azok a társadalmi és állami intézmények, gyermekmenhelyek, gyermekvédő ligák, amelyek könnyíteni akarnak az állapotokon, csak fél segítséget adnak. A nagy Galeottó ezuttal nem fecsegő, hanem kegyetlen száját nem némit-hatják el. A szegyénytől remegő esztelen és szerencsétlen teremtetések pedig még nagyobb szegyenbe: a gyilkosság szegyenébe keverednek.

Ma két ilyen esetről is ad hírt a táviró:

Az egyik a közeli Mezőhegyesen történt. Tóth Veron a mezőhegyesi cukorgyárban dolgozott. Társnői napok óta érezték, hogy a lány kézitáskájából rettenetes büz árad ki. Jelentést tettek az igazgatóságnak, amely csendőrökkel megvizsgáltatta a táskát. A csendőrök a táskában egy csecsemő fölözslásnak indult holttestét találták.

Tóth Veron erre beismerte, hogy a csecsemő az övé. Egy hete adott életet a törvénytelen magzatnak és azért követte el a gyilkosságot, hogy szegyenétől megszabaduljon. A kis gyermek száját teletömte földdel, amitől a gyermek megfulladt. A kegyetlen anya azzal védekezik, hogy a szülés után láz lepte meg és nem tudta, mit cselekszik. Amikor önkivületi állapotából magához tért, a csecsemő már halott volt.

A tanúk szerint Tóth Veron egy pillanattig sem volt öntudatlan. Állapotát az utolsó pillanattig sikerült eltitkolnia és a szülés után nem feküdt, hanem rendszeren dolgozott tovább a gyárban. A gyermekgyilkosságra rá nem jönnek, ha a hullát el nem árulja a fölözslástól származó büz. A bűnös anyát a szegedi vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte.

A második bűn egy debreceni nevelőnő terhelt. Holczner Emmi külföldi, jobb családból származó leány, aki három éve tartózkodik Debrecenben, ahol német nyelvből adott órákat. Mindenütt, ahol csak megfordult, megszerették, mert kedves, jóra való leánynak tartották s általában tisztességében már csak azért sem kételkedhetett senki, mert a szegény leány nagyon csunya is. Néhány hónap előtt egy előkelő debreceni család meghívta a gyermekek mellé nevelőnőnek. Holczner Emmi elfogadta az állást, amelyben szintén megkedveltette magát a családdal, úgy, hogy urnője magával vitte egy felvidéki nyaralóhelyre is, ahonnan a leány csak a napokban tért haza.

Amióta hazajöttek a nyaralásról, Holczner Emmi sűrűn panaszkodott, hogy szédül, nem érzi jól magát, így tegnap este, mielőtt aludni tért a család, a leány ismét emlegette, hogy rosszul érzi magát, de — mint az előző alkalomkor — úgy ekkor sem engedte, hogy orvost hívjanak hozzá. Éjfél után egy órakor a ház urnője arra ébredt fel, hogy a nevelőnő szobájából erős jajgatás és nyögések hallatszanak. A tartós jajveszékésre fölkel és benyitott a szobába. Ott rettenetes látvány tárult eléje. A padló tele volt vérrel s véresepek vezettek ki a konyhába, onnan pedig a félreeső helyre, ahonnan folytonosan hangzott a leány jajgatása és nyögése.

Azonnal kibívták a mentőket és a rendőrséget. Mire ezek megérkeztek a leány már visszafeküdt ágyába. A félreeső helyen azon-

ban megtalálták a csatorna levezető nyílásába beleygőmőszölve az ujszülött csecsemő holttestét. A nevelőnő mindenáron a csatornába akarta juttatni a csecsemőt és valószínűleg csak heves fájdalmai akadályozták meg szándéka végrehajtásában.

Holczner Emmi, aki azt állítja, hogy nem tud a szülésről, azt hitte, hogy csak a gyomra fáj, a rendőrség letartóztatta és egyelőre a debreceni bábaképzőintézetben helyezte el, ahol nagybetegen fekszik.

VÁROS ÉS MEGYE.

A megyei közigazgatás.

— A Hegyaljai Motoros ügye. —

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, augusztus 7.

Aradvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt tartotta meg augusztus havi rendes ülését amelyen Dálnoky Nagy Lajos alispán elnökölt. A bizottság vármegyei elnököi kivül Bánhidy Antal báró, Vásárhelyi László és Purgly László bizottsági tagok voltak jelen, továbbá Petrovics Arzén műszaki tanácsos, Embei Iván pénzügyigazgatóhelyettes és Kehrér Mihály segédtanfelügyelő. Az előadók által beterjesztett havi jelentések közül a pénzügyigazgatóság július havi jelentése arról számolt be, hogy júliusban az előző havinál több adó folyt be és pedig egyenes adó címén 142.915 korona 29 fillér, hadmentességi díjban 737.40 korona, közvetett adókban és jövedelmekben 419.522 korona és 17 fillér. A vármegye tisztifőorvosa a közegészségügy kedvező állapotáról és a kójera behurcolása ellen tett óvintézkedésekről számolt be, míg a törvényhatósági állatorvos júliusi beszámolója az állatjárványok, különösen a lépfene, továbbá a száj- és körömfájás terjedéséről adott hírt. A többi jelentések a szokásos statisztikai adatokat tartalmazták.

Nagyobb jelentőséggel bírt az az előterjesztés, amely Schill József főjegyző tett az arad-hegyaljai motoros menetrendje, illetve közlekedése tárgyában. A motoros már hosszabb idő óta rendetlenül közlekedik, vonatai állandóan késnek, sokszor órákkal később indulnak érkeznek, aminek következtében egyes menetrendszerű vonatok el is maradnak. Ezek a panaszok a vármegyei hatóságnak is tudomására jutottak és a közigazgatási bizottság törvényes jogával élve fölíratot intéz a kereskedelmi miniszterhez és a vasuti és hajózási főfelügyelőséghez, akiket arra kér, hogy a motoros igazgatóságát olyan menetrend összeállítására hívják föl, amelyet be is tud tartani. A közigazgatási bizottság azon óhájának ad kifejezést, hogy inkább szállítsák le a közlekedő vonatok számát, inkább gyérebben közlekedjenek a vonatok, de menetrendszerűen.

Az arad-hegyaljai motoros igazgatóságánál érdeklődött az Aradi Közlöny a késések oka iránt és azt a fölvilágosítást kapta, hogy a vonal mentén nagyarányú építkezések folynak, amelyekhez igen sok építési anyagot szállít a motoros. A nagy teherforgalom azután a személyszállítás rovására megy. Az igazgatóság maga is szívesen veszi, ha módot adnak egyes személyszállító vonatok kihasználásával olyan menetrend összeállítására, amelyet csakugyan be lehet tartani. — Megemlítést érdemel a tanfelügyelő jelentésének az a része is, amelyben a feketegyarmati iskolamizériákból számolt be. Feketegyarmaton ugyan is a felekezeti iskolának: fiuknak, leányoknak összesen egy-egy tanterme van, amelyek mindegyikében száznál több tanuló szorong. A zsúfoltság megszüntetésére, miután a felekezeti iskolát nem bővítik ki, feltétlenül új iskolára van szükség. A községgel állami iskola felállítására iránt folytatott ismételt tárgyalások nem vezettek eredményre és most a közigazgatási bizottság fölír a kultuszminiszterhez állami iskoláért. — A tanfelügyelő jelentése szerint a tankötelesek összeírása meglehetősen hanyag és felületesen folyik a vármegyében. — A közigazgatási bizottság után az erdészeti albizottság ülésezett pár percig.

Arad egészségügye. Prohászka László dr. helyettes főorvosnak a mai közigazgatási bizottsági gyűlésen felolvasott jelentése szerint Aradváros közegészségügyi állapota az elmúlt hónapban egyáltalán nem volt megfelelő. A járványos megbetegedések száma ugyan kétfélvel kevesebbedett, ezzel szemben azonban halálozás több volt. A betegségek közül a légző, bél- és gyomorhurut fordult elő nagyobb számmal. Trachomás beteg 30 volt a múlt hónapban a városban. Elhaltak száznegyvenketten, élve született 144 csecsemő. A halálozások a lakosság 24 permilljét teszik ki, míg a születések 27 ezreléket. A kolera ellen minden praeventív intézkedést megtettek. A barakkórház használatra készen áll, különösen nagy gondtal ügyeltek a köztisztaságra, főleg az utcák és csatornák tisztán tartására.

Aradváros augusztusi közgyűlésének folytatódólagos sorrendje: 43. A tanács beterjeszti a belügyminiszternek a beszüntetett községi birói állás helyébe egy rendőrkapitányi állás szervezés tárgyában kelt közgy. határozatot jóváhagyó határozatát. 44. U. a. Urbányi Béla nyug. főpénztárnak 4 havi nyugdíjfelőleg utalványozása iránti kérvénye tárgyában. 45. A tiszántúli ref. egyház kerület meghívja a város közönségét főtiszteletű dr. Baltazar Dezső püspök ur beiktatási ünnepélyére. 46. A tanács előterjeszti özv. Bokahits Péterné részére özv. nyugdíj utalványozása iránti kérvénye tárgyában. 47. Az aradi gör. kel. egyházközség kérvénye templom építésre telek átengedése iránt.

A vérengző

Márványmenyasszony.

Jó és pontos kiszolgáláséjjeli botránnyal
(Saját tudósítónk telefonjelentése.)

Budapest, augusztus 7.

Ha jól akar enni és azt akarja, hogy minden ok nélkül véresre pofozzák, úgy vacsorázzon a Márványmenyasszony című budai korezmában. Szombat este, kevéssel kilenc óra után, megjelent ott Oberkamp Rezső magánzó, volt tüzérszázados, egy aktív huszárhadnagy és két hölgy társaságában. Az egyik hölgy Constance de Linden bécsi színésznő volt, a másik a Rákosi színészközség egyik igen csinos növendéke.

A társaság vacsora után hatvan koronát fizetett ki és fejedelmi borralalókat szórt szét a pincérek között. Már indultak, amikor Boros Gyula, a vendéglő tulajdonosa megkérdezte:

— Rendelhetek kocsit?

— Igen, hozzon egy kétfogatut! — felelte Oberkamp, aki bécsi ember és egy birtokvásárlási ügyből kifolyólag van Budapesten. Tíz perc múlva jelentették, hogy a kocsit előállították. Már be akartak szállni a 340. számú gummirádlérbe, a mikor egy másik kocsis rájuk szólt:

— Hát velem, mi lesz? Engem is ide-rendeltek?

Ennek 383. volt a száma. Oberkamp, hogy a szóváltásnak elejét vegye, két koronát adott a kocsisnak. Erre ez még jobban gorbombakodott:

— Hát gyerünk a rendőrségre!

Most a kapuból megszólalt a Márványmenyasszony gazdája, Boros Gyula vendéglős.

— Micsoda csirkefogás ez? Két kocsit rendeltek és most lehazudják? Megtiltom, hogy a rendőrségre vigye, maga gazember!

Ez Oberkamp Rezsőnek szólt. A fiatalember hátraszólt a hadnagynak, hogy maradjon a hölgyekkel, ő felelősségre vonja a durva korezmárost. Boros bement az udvarba, onnan ordította:

— Csak gyere be, agyonverlek!

Alig ért Oberkamp a kapualjba, a korezmáros ráugrott és úgy vágta szemén, hogy a bécsi ur elterült, mint egy zsák. Most már a pincérek is munkához fogtak, agyba-főbe verték, rugdalták, összetaposták, úgy, hogy

megtépvé maradt szegény Oberkamp a csataterén.

A verekedés zajára berohant a hadnagy és harsány hangon mondotta:

— Aki hozzám nyul, leszúrom!

Közben a járőkelők rendőrért futottak. Érkezett is lassan két rendőr, Szász Lajos 433. sz. rendőrellenőr az 1484. sz. közrendőr társaságában. A rendőrei kihallgatás előtt Oberkampra támadtak. Hogy mit csinál botrányt? Hordja el magát? És hasonlókkal. Boros a rendőrök előtt még néhányszor arculütötte a félig eszméletlen fiatalembert. A szemtanukat a rendőrellenőr elzavarta. Végül Oberkampot kirúgták az utcára... A társaság a Márvány-menyasszonyból az I. kerületi rendőrségre ment, ahol jegyzőkönyvbe vették a példátlan botrányt. Oberkamp Rezsőt a Royal-szállóbeli lakására vitték a mentők.

Hármas gyilkosság.

— Kiirtott korcsmáros család. —

Távirati tudósítás.

Miskolc, a gusztus 7.

Nagy brutalitással ismétlődtek meg vasárnap éjszaka a borsodmegyei Edelény községben a három évvel ezelőtti Pusztadánoson megtörtént borzalmak. Eddig ismeretlen tettes az éjszaka sötét leple alatt, orozva meggyilkolt és kirabolta egy békésen alvó korcsmárosfamiliát. A korcsmáros és feleségét álmukban fejsze-csapásokkal verték agyon, egy virulóban szép, fiatal leányt, a korcsmáros hugát pedig izenként nyesték össze, levágták a kezét, a mellét kihasították, aztán fejszével, dorongokkal ütötték félholtra. A gonosztett után minden értékes holmit összeszedtek a lakásban és a korcsmahelyiségben és úgy, ahogy jöttek, nesztelenül elsompolyogtak. Mása ez a borzalmas gyilkosság a dánosi haramiák véres munkájának és ezért a csendőrség eleinte bizonyosra vette, hogy a gyilkosok a vándorló cigányok közül kerültek ki. Később azonban sok gyanu alapján letartóztatták Regula Ede iparost.

Czeisler korcsmárosék.

Edelény község egy órányi távolságra esik Borsodmegye fővárosától, Miskolctól. Nem nagypü, de eleven falu, ahol a borsodi bicskázó legények alkotják a fiataleg krémjét. Itt, ebben a községben, ébredt ma reggel a nép a hihetetlenül véres szenzációra. Abban a kiskorcsmában, amely a Boldvára rug ki, holtan, legyilkolva találtak Czeisler Henrik korcsmárosra és házanépére. Czeisler népszerű ember volt, a falubeliek csak úgy mondták: „Menjünk a Hendrikhez”. Harminc esztendő ember volt, jókeresetű italmérő, aki feleségét négy hónappal ezelőtt hozta az abaujmezei Andrassy-faluból Krasznahorkáról. Az asszornynak is korcsmáros az apja.

Czeisleren, a korcsmároson kívül, Czeisler német is legyilkolták a haramiák. Benn a szoba vértől iszapos deszkapadlóján pedig véreben félholtra kinezve találtak a férfi tizenhétéves István nevű hugát is. Szépséges leány volt ez az Ilonka, akinek pár hét múlva lett volna meg a kézfogója. Így hárman vértükben, kettő holtan, egy meg halálos sebekkel borítottan feküdtek a kicsiny szobában, amikor rájuk akadtak az emberek.

A vasárnap éjszakai iszonyatos borzalomnak eleven tanuja nincsen. Az egyetlen, aki még kezére járhatott volna a hatóságoknak, az a szerencsétlen leány, az Ilonka, de ő sem beszélhet mert mindezekig nem nyerte vissza eszméletét.

Ma délben megoperálta Korányi orvos Cze-

isler Ilonkát. A leány állapota valami kévéssel javult, de életben maradásához alig van remény.

A gyilkosság.

Czeisler korcsmája a Boldva folyó partján áll. Keskeny, sekélyvízű folyócska, inkább csak patak a Boldva, ahol nyaratszaka alig van kikötve néhány halászeszónak. Ugyszólván egészen magárahagyatva áll mellette a Czeisler csárdája. Nem volt nehéz munkájuk a rablógyilkosoknak...

A zsuppfedelű betérő ugyanaz, mint a többi falusi kiskorcsma. Három részből áll, ebből egy az ivóra, kettő a lakosztályra esik. Czeisler Henrik, a felesége és ennek a huga a hálóban aludtak. Itt mérszárólták le őket példátlan kegyetlenséggel.

Czeisler a fal felé fordulva, széthasított fejjel, megalvadt vérpocsolyában találtak reggel a szomszédok, akik arra a különös csendre hatoltak be a korcsmába, amelyet a korcsmároséknál észleltek. A lábtól hosszant álló másik ágyon, földre hanyatló karokkal, vértől ázott ingben, szétesuklott szájjal feküdt a korcsmáros felesége. A földön hörögve, megszurkálva, lehasított emlékekkel a tizenhétéves István feküdt, akin állítólag erőszakot is követtek el a fenevadak. A butorok szanaszét szórva, a szekrények felfeszítve, üresen tátongtak. Amikor véres munkájukat bevégezték a gyilkosok, a pénznek és ékszereknek estek. Ezer koronát készpénzben és jelentéktelen mennyiségű ékszert vittek magukkal.

Megindul a nyomozás.

A csendőrség a rémes felfedezés után nyomban munkához látott. Telefonon megerősítést kért Miskolcra, ahonnan négy csendőrlégény és egy őrmester utazott le a legelső vonattal, valamint a szomszédos csendőrségek centralizálását is elrendelték.

Az egész környéket felzavarta vasárnapi nyugodalmából a rémületes hármass gyilkosság. Sokan kiutaztak a borzasztó hírvégre vergődött apró borsodi faluba. Az emberek még ma délelőtt is a szerencsétlen korcsmárosfamiliának vályogból vert halálkunyhóját állják körül.

A törvényszék vizsgálóbírája ma hajnalban szállt ki a helyszínre egy csendőrhadnaggyal, hogy a nyomozást átvegye a csendőrök kezéből.

Ma egész délelőtt tartottak a kihallgatások, minden eredmény nélkül. Semmi nyom, amely kissé összéb szoríthatná a hurkot a gyilkosok nyaka körül. Hiába kerestek ujjlenyomatokat a butorokon és a holttesteken, a homokban talált lábnyomok is annyira széttiporottak és össze-vissza ágazók, hogy ezen a módon aligha fog sikerülni a tettesek kézrekerítése.

Edelényben és a környéken eddig hét cigánykaravánt fogtak össze. Külön-külön vallatják őket, de valamennyi mindent tagad. A gyilkosságról ők is csak vasárnap reggel hallottak, de kik lehettek az elkövetői, nem tudják. Ez minden feleletük a vallatásra.

A gyilkos nyomában.

Ma délelőtt tíz órakor jelentős érkezett Gagybátor községből, hogy ott a csendőrök előzetes letartóztatásba helyeztek egy gyanúsított embert. Abaujtomamegye tornai járásában van ez a község és idejött az az iparos, akire a csendőrség gyanakodott, Regula Edének hívják, egy edelényi asztalosmester fia, a kinek menyasszonya van Gagybátorban.

Regula szombaton a korcsmában mulatott, vasárnap reggel eltűnt Edelényből és a szom-

szédos községekben több helyen pénzt váltott. 23-24 éves, rosvott multu ember és a csendőrségnek az a gyanuja, hogy rablási szándékából ez az ember ölte meg a korcsmáros és feleségét. Éppen menyasszonyánál volt, mikor a csendőrök odamentek és bekísérték az edelényi községhez. Délben kezdték vallatni, tagad, de alibit nem tudott igazolni.

A csendőrségnek az a gyanuja, hogy egy másik iparoslegény, aki barátja Regulának, segítőtársa volt a rablógyilkosságban.

Regula Ede, kit a csendőrök egész délután vallattak, állhatatosan tagadta, hogy a gyilkosságot ő követte volna el. Ma délután azonban a nyomozás során oly döntő bizonyítékot találtak, mely alkalmasint beigazolja Regula bűnösségét. Amikor ugyanis a csendőrök tüzetesen megvizsgálták a véres baltát, melyet valószínűleg a gyilkos hajított a Boldvára, felfedezték, hogy a fejsze nyele körül egy rongydarab van csavarva, mely magát a fejszét a nyélhez erősítette. Ez a kis rongydarab lett Regula árulója. A délután folyamán a csendőrök házkutatást tartottak Regula lakásán s megtalálták azt a posztódarabot, melyből a fejszét megerősítő darabot levágták. Ez a körülmény kétségtelenül bizonyítja, hogy a borzalmas tettet Regula követte el. Az elvetemült gyilkos a döntő bizonyíték dacára is tagad, bár alibit nem tud bizonyítani a azt sem tudja megmondani, hogy a nála talált pénzt honnan vette? Regula Edét a csendőrök még ma este vasraverve, erős fedezet mellett átkísérték a miskolci ügyészség fogházába. A nyomozás most főleg az iránt folyik, hogy voltak-e Regulának bűntársai.

Azt beszélnek, hogy Regula udvarolt Czeisler Ilonának, de a gyilkosság célja az volt, hogy a korcsmárosék pénzét megkaparintsa. Még négy iparoslegényt gyanúsítanak azzal, hogy társai voltak Regulának. Ezek közül egyet már be is kísérték a csendőrségre, de még nem hallgatták ki.

Bizonyítékok Regula ellen!

A letartóztatott Regula Edével szemben idáig a következőkben csoportosíthatók a csendőrség bizonyítékai:

Regula a szombat és vasárnap közötti éjjelen Edelényből távollétét nem tudja igazolni. Igaz ugyan, hogy az edelényi vasúti állomás tisztje látta őt jegyet váltani szombaton este felé és a legközelebbi vonattal akart elutazni, de ezzel szemben az is bizonyos, hogy Regula éjjel nem volt Gagybátorban menyasszonyánál. Valószínű, hogy Edelény után leszállt a vonatról és a sötétben gyalogosan tért vissza a községbe. Más tanuk meg azt is állítják, hogy Regulát vasárnap délelőtt is látták Edelényben. Így a fogyasztási szövetkezet pénztárosa azt vallotta, hogy nála vasárnap délelőtt nagyobb összegű pénzt váltott Regula Ede és ő még csodálkozott is, hogy a züllött embernél honnan van ennyi pénz.

Az egyetlen élő áldozat Czeisler Ilona állapota még változatlan. Délután kevés tejet adtak be neki. Eszméletét nem nyerte vissza és napokba telik, hogy kihallgatható legyen, ha egyáltalán életben marad. Szerencsétlen szülei fölkeresték a kórházban a leányt, de nem engedték be őket, mire olyan jajveszékélésbe fogtak, hogy el kellett távolítani a két öreget a kórházból.

Érdekes, hogy meggyilkolt korcsmáros alig néhány nap előtt biztosította az életét 4000 koronára.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* Eredeti bemutató Szegeden. Szeptember 2-án kezdi meg előadásait a szegedi új színház igazgatója: Almásy Endre. A színház megnyitó előadása érdekes irodalmi esemény lesz. Van Bródy Sándornak két darabja. Annak idején a Nemzeti Színházban megbukott mind a kettő, pedig Bródy ma is ezt a két egyfelvonásosát tartja a legértékesebb munkáinak. Nem is nyugodott bele a hazai ítéletbe és főlegbezt a német közönséghez. És a két gyönyörű darab új életre támadt Németországban s a tavalyi szezonnal legszébb, legnagyobb drámai sikerének lett szerte nagy Németországban osztályosa. Bródy azonban nem tud megnyugodni. Neki a hazai fölmentés kell — siker alakjában. A téli szezonnal a Vigszínházban lesz a reprise e két darabnak. Almásy Endre igazgatónak azonban sikerült a szerzővel megállapodni, hogy a két darab: *A fejedelem* és *Lajos király válik* az új átmozgásában, a Vigszínházban megelőzve, a szegedi színházban kerüljön színre először, mint az új igazgatás megnyitó előadása. A darabok rendezésébe a szerző is bekíván folyni és ebből a célból már augusztus utolsó napjaiban Szegedre érkezik. Almásy igazgató bírja Bródy Sándor ígéretét, hogy darabjainak második előadása alkalmából a két darab között dramaturgiai fölolvastást tart.

* Gyárfás, Váradi Emil és Tubitsch a Heltai kabarében. A kontinens kabaré színpadának három legjobb komikusát szerezték meg Heltai nagy áldozatok árán vendégszereplésre, hogy az aradi közönség magas igényeit mentől jobban kielégíthesse. Mind a három komikus neve ma már fogalom s kicsinyesség volna művésztükét s sikerüket itt méltatni. Váradi Emil a híres bécsi Ronacher-mulató kiváló művésze már ma este lépett fel először s oly sikert aratott, amilyennel kevés művészember dicsekedhetik. Frappáns számai után a közönség tapsviharban tört ki s percekgig ünnepelte a nagy művészt. Holnap, kedden este Váradi Emil Gyárfás Dezső, az aradi közönség régi ismerőse és kedvence lép fel új repertoárjával. Pénteken pedig Tubitsch, a budapesti Folies Caprice tagja kezdi meg vendégszereplését. Még a legnagyobb fővárosi kabarékban sem volt arra eset, hogy egy műsor karatében három ilyen neves komikus fellépett volna. Heltai azonban, mint erről az aradi közönség már a tavaszi szezonnal is meggyőződhetett, nem kimél anyagi áldozatot, ha arról van szó, hogy kiváló szórakozást nyújtson a publikumnak. Az előadásokon a vendégszereplőkön kívül az összes szerződött tagok is fellépnek új számokkal s ezenkívül eredeti színpadi tréfák is bemutatásra kerülnek. Antionette Darey a híres kabarédíva vendégszereplését a jövő hétre tolták ki közbejött meghülés miatt.

* A Royál nagy mozgósínház ma kedden mutatja be új műsorát, mely csak 2 napig kedden és szerdán marad műsoron. Ez új műsorból különösen kiemeljük a „Szenvedély rabja” című remek kétfelvonásos drámáját, mely 1200 méter hosszú és a műsornak több mint fele idejét betölti. Nagy előnye az előadásoknak, hogy a zenekíséretet máától kezdve Gyurkovits kitűnő zenekara teljesíti. A színház legközelebbi ujdonsága a fényes kiállítás, nagyszabású 4 felvonásos drámai életkép „Az éjjeli pillangó” (Nachtfalter) lesz, mely a fővárosban több mint egy hónapig állandóan műsoron volt, s mely remélhetőleg Arad közönségét is meg fogja hódítani.

* A tanítónő. (Bródy Sándor színműve után) Bródy Sándor gyönyörű színművének cselekményét dolgozta fel más formában a filmgyár egy csodásan megkonstruált mozidrámaiban. A tanítónőt felettes hatósága elcsapja, mert nem engedelmeskedik. A szegény leány elme gy állást keresni s belép gépirónőnek, azonban itt is főnökének kísértésével találkozik s mert ragaszkodik női becsületéhez, ismét kenyér nélkül marad. Egy darabig nyomorog s aztán lop, mert napok óta nem evett. A balsors ügyetlen jeltovaját rajtakapják, de mielőtt elhurcolják a rendőrök összehozza a véletlen egy gazdag s nemes gondolkodású férfival, aki megmenti a tanítónőt. Igazi emberi érzéseket szőtt bele a szerző ebbe a mozidrámaiba, amelynek értékét emeli, hogy hírneves színészek játszó benne

a szerepeket. A drámán kívül változatos új műsort mutat be kedden az Apolló-színház. 177

* Új műsor az Urániában. A diadalmas sikerű detektív műsor után ismét attrakció számba menő programot állított össze az Uránia színház igazgatósága, melyet kedden mutat be először a közönségnek. A képek között két illusztris írónak direkt kinematográfiaszámára írt drámája szerepel. Az egyiket Paul Hervieux a francia halhatatlan írt és *Rossz utru* a címe. Az irodalmi értékű darabot a Comedie Francia író elsőrangú előadásában ismeri meg a közönség. A másik darabot a zászlót Edmondo D'Annois a kiváló olasz író írta és a legjelesebb olasz művészek játéka után készült a felvétel. Két természetutáni látványosság, több humoros kép és a Pathé zsurnál egészítik ki a műsort. Pathé remek revüje ismét gazdag tartalmával fogja meglepni a világesemények iránt érdeklődő közönséget. A remek műsorra külön is felhívjuk olvasóink érdeklődését. 175

Az egészség tízparancsolata.

— Saját levelezőnk től. —

Drezda, augusztus 7.

A szász fővárost nem most fedezik fel a nagyvilág számára, de eltagadhatatlan, hogy az első modern higiéniai kiállítás összeforrott Drezda nevével. Soha szakkiállítást annyira még nem méltányoltak, mint az említett vilákkiállítás fontosabb csoportjait. Soha kiállítási épület még nem tett oly hatást az emberekre, mint a „Der Mensch” felirású csarnok, mely a népszerű egészség ügynek minden csoportját szemléltető módon tárja a közönség elé. És a kíváncsi közönség nagy tömegei állandóan annyira ellepik ezt a helyiséget, hogy szinte veszélyes benne a közlekedés. Hogy milyen rendszert követ ez a csarnok a publikum figyelmének lekötése érdekében, annak illusztrálásul egyelőre azt a kis csoportot kívánom ismertetni, mely az embereket arra figyelmezteti, mennyit vétkeznek mindennap öntudatlanul az egészségügy legprimitívabb szabályai ellen. És mindez néhány tábla, néhány kép és néhány felírás segítségével történik, melyeket szabadon lefordítva kívánok bemutatni.

Az első tábla egy elegáns urinőt ábrázol, mint lováról leszáll és ép arra készül, hogy a lovat, mely egy kis sétalovaglász alkalmával derekasan viselje magát, megcsókolja. De egy fölírás körülbelül a következő intelmet tartalmazza:

— Még a lovat se csókolj meg, mert nem tudhatod, milyen betegségben szenved. Vannak ragadós betegségek, melyek halált okozhatnak!

Egy másik kép egy fiatal embert ábrázol, a mint egy csinos hölgynek kezét akar csókolni; a hölgy másik kezében ölebecskét szorít magához. Mire a fölírás körülbelül a következőkre inti a fiatal embert:

— Azt a kezét, amelyet meg akarsz csókolni, az a kis kutya is megnyalhatta. A kutya néha tisztátalan, nem lehet tudni, hol járt a nyelve s micsoda bacillusokat szedett föl. Ovakódjatok a ragályoktól!

Hasonló kép szól azoknak, akik a macskát kedvelő hölgyeknek kurizálnak.

Egy szobaleány a portörő kendőt az ablakon át rázza ki az utcára.

— Ne engedjétek, hogy cselédetek az utcán járókelőkre hintse a port, piszkot, bacillust és szemetet. Ezer ember kerülhet e révén bajba.

Ezt — más indokollással a rendőrség is régen mondja, de ép oly kevés eredménnyel, mint a kiállítás plakátja.

Egy sleppes nő alatt a következő fölírás olvasható:

— Hölgyeim! A lépcsők, az utcák, a termek piszkát, szemetjét ne gyűjtsék maguk alá. A tisztáltság kellemetlen s nem tudhatják, milyen betegség csiráit szedik föl magukba.

Ez az intelm is sok embernek szól:

— Ne tessék a zsebkendővel a poros meg piszkos cipőjét s aztán a padot letörölni, melyre

ülni akar, mert az így porral telített zsebkendővel később az izzadságot is letörli az arcáról, homlokáról, szeméről stb.

Vagy:

— Ne tessék a vasuti kupéban a szemközti ülésre rakni becses lábait, mert nem tudhatja, milyen piszok és mennyi bacillus marad ott ennek nyomán az utitársai feltett egészségének rovására.

Majd megfelelő képekkel illusztrálva ilyen feliratok következnek:

— Ne hagyjátok gyerekeiteket a vízvezetési csőből inni, mert nem tudhatjátok, nem fertőzték meg e csövet azok, akik előttük szopták a vizet ugyanabból.

— Ne vedd a szádba a tollszárat írás közben; nem tudhatod, kinek a tisztán szájában volt.

— Ne nyálazd meg az ujjadat, mikor egy könyvet olvasva lapozol, mert nem tudhatod, melyik előtted való olvasónak a nyála fertőzte meg a könyv lapjait.

Ne nyalogasd a levélborítékot és a belyegőt. Nem bizonyos, tiszta volt-e a ragasztószerszám, amelyet rá alkalmaztak s a borítéknyalás ezenfelül veszedelmes sebet ejtethet érzékeny nyelveden.

Ezekkel az intelmekkel szomszédos tabellák mutatják az alkoholélvezetnek hátrányait, de nem az eddig ismert ijesztő tabellákban, hanem sokkal érdekesebb demonstrálásban. Így például egy csomó hordót tesznek egymás mellé, hogy feltűntessék azt a sörmenyiséget, amelyet az ember 30 év alatt fogyaszt, ha naponként csak három pohár sört iszik és hogy mennyi pénzt emésztett ez a 30 évi ital.

A tilalmaknak ez a sorozata persze nem teljes. Lehetett volna még utalni a fűző pusztításaira arra rossz szokásra, mely szerint a nők gombostűt tartanak a szájukban, a szűk cipőkre, a botrányosan magas cipőszarkakra, a „köpködni tilos” felírást óvások figyelmen kívül hagyására, az étkezés körül előforduló rendtelenségekre stb.

De hiszen az a kezdeményezés, mely a mostani kiállítás révén oly nagy sikert aratott, bizonyára hatással lesz eleinte talán alig észrevehetően, de lassanként hódító erővel arra, hogy a rossz szokásokról leszoktassa az embereket.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A gróf és jószágkormányzója. Ma délelőtt kezdette meg Bieber Gyula dr. elnöklése alatt a választott bíróság a Lukácsy — gróf Gyulayféle számadási per tárgyalását. Miután a bíróság több mint tíz év részletes számadásait vizsgálja át, a tárgyalások előreláthatólag több napot vesznek igénybe s ítélethozatalra csak e hét végén kerül a sor.

§ Börtönben a váltócsalók. Szombaton jelentettük már hogy a bécsi és budapesti rendőrség nagyarányú bűnyűben folytat nyomozást. A bécsi Robicsek és társa gyarmatáru nagykereskedés főnökei, Robicsek Viktor dr. és Steiner Netti nemrégiben nagy anyagi zavarokba jutottak. Hogy pénzre tegyenek szert, megbízták budapesti ügynöküket, László Mórt, hogy szerezzen részükre váltókat, amikről ők hatszázalék kölcsönt adnak. László mintegy száznyolcvanezer korona értékű váltót szedett össze, de pénzt nem adtak senkinek. A megkárosodott emberek följelentették a csalókat, akik közül Robicsek dr.-t le is tartóztatták Bécsben. László ma önként jelentkezett a bécsi rendőrségen, ahol persze letartóztatták. A mai napig tizenketten tettek följelentést a csalók ellen. Érdekes, hogy Robicsek még néhány hét előtt a Pesti Hazai Első Takarékpénztárnál akart nagyobb kölcsönt felvenni, de pénzt nem kapott.

A miniszterelnök a koleráról.

(A behurcolás ellen. — Ujabb halottak.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, augusztus 7.

A hivatalos lap vasárnapi száma a miniszterelnöknek következő rendeletét közli:

Az osztrák kormánytól történt megállapodás szerint, a kolerá behurcolásának megakadályozása céljából, az alábbiakban felsorolt áruknak és tárgyknak Olaszország Kaszerta, Nápoly, Szalerno és Palermo kerületeiből, valamint az e kerületek kikötőiből való behozatala és átvitele tilos, illetve csak az alábbi korlátozással van megengedve: 1. Használt fehérnemű, ócska és viselt ruha (használati tárgyak), használt ágynemű, (használt ágytollak). Ha e tárgyakat utipodgyásként vagy lakáshelyváltoztatás folytán szállítják, ez esetekben a határszállón végzendő egészségügyi vizsgálat és kezelésre nézve fennálló különleges szabályok alá esnek. — 2. Törölgöngy és papirgyártásra szánt rongy. — E tilalom alól kivételnek: a) az a rongy, a melyet összesajtoltva vagy abroncsos csomagokban mint tömegáru (en gros) szállítanak, b) a fonószövműhelyekből, feldolgozó avagy fehérítő telepekről származó új hulladék, továbbá mügyapju (Konstwolle, Shoddy) és új papirhulladék. Az 1. és 2. alatt megjelölt áru és tárgy átvitele azonban meg van engedve, ha oly módon van csomagolva, hogy utközben nem kezelhető, Fertőtlenítésnek csak oly áru és tárgynál lehet helye, a melyet a helyi egészségügyi hatóság fertőzöttnek tekint. E rendelet azonnal érvénybe lép.

Bécsből jelentik, hogy a hadügyminiszterium múlt hónap 26-iki kelettel ezt rendelte el: A fenyegető koleraveszedelemre való tekintettel a csapatoknak és a katonai intézeteknek emlékeztetőbe idézzük a legszigorubb mihez tartás végett azokat az előírásokat, amelyek a kolera ellen való intézkedések végrehajtása, a koleramegbetegedések, vagy koleragyanus esetek bejelentése tekintetében a katonai és polgári hatóságok egyöntetű eljárására vonatkoznak. Különösen szükséges az egyöntetű eljárás a polgári hatóságokkal a határozmányok értelmében akkor, amidőn a kolerabeteg katonák és azok családjainak magánkórházakban való elhelyezéséről van szó olyan garnizonokban, ahol katonai egészségügyi intézetek nincsenek, vagy ha vannak is, kolerabetegek elhelyezésére nem alkalmasak. A belügyminiszterium egészségügyi osztálya közli: Augusztus 6-án Triesztben két új ázsiai koleraeset volt a bakteriologiai vizsgálat alapján megállapítható. Beker András gazdálkozó 2-áról 3-ára virradó éjjel megbetegedett és 3-án reggel átszállították a járványkórházba. A másik beteg Lipos Marcel tizenkét éves fiú, akinél a betegség tünetei szükségessé tették, hogy azonnal átszállítsák a járványkórházba.

Triesztből jelentik: A tengerészeti hatóság közli, hogy a dalmát-albán vonalon közlekedő Adelsberg nagy gőzösön Dérazzo mellett egy utas koleragyanus tünetek közt meghalt. Holttestét a tengerbe süllyesztették. A gőzös Trieszt elkerülésével egyenesen a szan-barthilomei vesztegárba ment. A harmadosztályú utasokat a járványkórházba szállították a többieket és a legénységet a hajón tartották. A helyhatóság egészségügyi osztálya jelenti, hogy ma nem történt Triesztben újabb koleraeset.

Konstantinápolyból táviratozzák: Ipekben újabb negyven halálos kimenetelű koleraeset, Đjakovában nyolc. Monasztirban két eset fordult elő, Okrdában pedig egy koleragya-

nus esetet konstataáltak. — Prisztinából a fedif hadosztály tisztikara táviratot intézett a hadügyminiszterhez, a kit arra kértek, hogy a kolera miatt, a mely naponként mintegy ötven áldozatot követel, bocsássa haza a tartalékosokat. A megbetegedések háremnegyed része halállal végződik. A tisztiek táviratukban kifejtik, hogy a tartalékosokat azért hívták be, mert háboru veszedelme fenyegetett. Minthogy azonban háboru nincs, bocsásák haza a katonákat családjukhoz, nehogy a táborban kolerában elpusztuljanak. A szmíinai villajetben a kolera nagy mértékben terjed.

Opre Péter dr. meghalt.

— Az aradi csodadoktor. —

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, augusztus 7.

Országszerte ismert férfi hunyt el tegnap az aradmegyei Mácsa községben. Opre Péter dr. volt aradi ügyvéd, fürdőtulajdonos ez a nevezetes halott, aki hónapokig tartó szenvedés után hagyta itt az életet. Opre dr. neves ember hírében állott az ugynevezett Opre-kura révén, amelynek ő volt a megteremtője és amely most, az ő halálával alkalmasint lekerül az „emberboldogítás” programjából.

Opre Péter mint vármegyei tisztviselő kezdte meg pályáját. Itt azonban nem sok időt töltött, mert szangvinikus ember léte nem tudott megbarátkozni a szubordinációval. Amikor erről szó került, Opre dr. nem minden büszkeség nélkül hangoztatta:

— Az elvemmel ellenkező munkát akartak végeztetni velem, de én egyszerűen visszadobtam azt a fölöttesemnek. Én független ember akartam lenni.

Azután ügyvédi irodát nyitott Opre dr., de ezzel is nemsokára föl hagyott és fürdőt építtetett a Tököly-téren. Az volt az első nagyobb fürdő Aradon, amely gőzfürdőt is tartalmazott. Hosszu ideig ez elégitette ki az aradi fürdő-igényeket. Opre dr. nagy híve volt a sportnak és rendkívüli módon fejlesztette izmait, sok gondot fordított testének ápolására. A természetgyógyászati tárgyaló könyveket olvasgatva és a saját testének fejlesztése alapján is arra a meggyőződésre jutott, hogy a legbiztosabb a levegővel s a vízzel való gyógykezelés.

— A mozgás: az élet — hangoztatta Opre dr. ezt a régi egészségi szabályt olyan meggyőződéssel és olyan fanatikus hittel, amilyent csak az igaz átérzés és rajongás szülhet.

— Sok ember azért olyan csenevész, — mondogatta — mert nem ápolja a testét, nem szív elég levegőt és nem mozog eleget.

Lassanként kialakult benne egy új gyógy mód szisztémája, amelyet előbb ismerősei körében dicsért nagy hévvel s alkalmazott kitartó buzgalommal, azután pedig szélesebb körben terjesztette. Lassankint egész sereg hívet szerzett, akik az ő kis fürdőjében szereztek vissza fizikumuk frissességét és idegeiket ott reparálták meg. Az ő gyógy módja abban állott, hogy a sok mozgás után fölizzult idegeket előbb langyos vízzel lehűtötte, majd pedig hideg vízzel erősen működésbe hozta, a vért felkorbácsolta. A vérkeringés így fölfrissült és kidobta a testből az ártalmas anyagokat. Ez általában helyes szisztéma, mert hiszen a természetgyógyászok már évszázadok óta ezt vallják és alkalmazzák. Opre dr. azonban olyan fanatizmussal vallotta ezt a gyógy módot a sajátjának, hogy frappirozta vele pácienseit. Sok sikere is volt, s épen ezért híre ment a gyógy módjának az országban. Egymásután érkeztek hozzá bálna lábú, félszemű, megrokkant idegzetű emberek,

akik hívó bizodalommal hallgatták a zömök, ízmos, egészségtől duzzadó férfi magyarázatát:

— Herkulest csinálók én a legbetegbe emberből is. Aki az én kurámat egy pár hónapig használja, az olyan erős lesz mint én, — mondogatta és büszkén mutatta meg hatalmas izmait. — Pedig én nem eszem ám sokat, nem tömöm magamat — hangoztatta. — Az lesz a legegészségesebb ember, aki vacsorára nem eszik mást, mint egy pohár aludt tejet és egy almát.

Opre dr. így lassankint csodadoktor hírébe keveredett; sokan keresték föl olyanok, a kiről az orvosok már lemondtak. De ő vállalkozott a meggyógyításukra és közben szelid gunynyal aposztrofálta az orvosokat:

— Nem tudnak azok semmit, csak mérget irni. Én orvoság nélkül gyógyítom meg a betegeket.

Tulzás volna azt állítani, hogy az orvosok között nagy népszerűségnek örvendett. Egy hatósági orvos különösen nagy ambícióval hívta föl a törvényszék figyelmét azokra az emberekre, akik állítólag az Opre-kura használata miatt betegedtek meg. A hatóság többször vizsgálatot is folytatott, de nem talált büntetendő cselekményt. Opre dr. pedig évről-évre nagyobb buzgalommal verbuválta fürdőjébe a betegeket. Különösen a nevesebb emberek gyógykezelését ambicionálta, mert tudta, hogy ez az ut vezet a hir és dicsőség fényéhez. Három évvel ezelőtt megtudta, hogy Rákosi Viktor, az országosan ismert kiváló író súlyosan megbetegedett. Valami gyomorbaja támadt. Addig buzgólkodott, míg sikerült Aradra hozni Rákosit. Hat hétig kurálta a megbetegedett Sipulust és az író kijelentése szerint sokat javult az állapota a kura után. Tavaly sikerült megnyernie Jeszenszky Sándor miniszterelnökségi államtitkárt is, aki két hetet töltött nála. Hogy javult-e az állapota, nem tudni. A tavasszal itt volt nála Császár Imre, a Nemzeti Színház kitűnő művésze is.

Opre legfőbb ambíciója az volt, hogy páciensei közé sorolhassa Kossuth Ferencet és Vilmos német császárt. A függetlenségi párt vezérének többször fel is ajánlotta szolgálatait, de sikertelenül.

Egy alkalommal a függetlenségi pártkörben Barabás Béla dr. bemutatta Kossuth Ferencnek. Nagy büszkén mondta Opre dr.:

— Kegyelmes uram, ha hozzám jön kurára, akkor olyan izmai lesznek, mint nekem.

És ezzel felhuzta a karján a kabátot, aztán megmutatta a muskulusait a beteg pártvezérnek. Kossuth megtapogatta a kemény izmokat és elragadtatással nyilatkozott azokról.

— Aki úgy él, mint én, az hosszú életű lesz. Én például biztosan tudom, hogy százötven évig élek, — jelentette ki Opre dr.

Kossuth Ferenc mosolyogva hallgatta ezt, melegen parolázott a csodadoktorral, de nem jött Aradra.

Tavaly nagy külföldi körútra indult Opre dr. Bajárta a legavezetesebb fürdőket és ott propagandát csinált a saját kurájának. Rópiratokat osztogatott, amelyben megírta az Opre kura „áldásait.” Állítólag ekkor kísérletet tett, hogy Vilmos császárt is felvilágosítsák a kurája jóságáról és hogy meghívja Aradra gyógykezeltetés céljából. Ugy látszik, nem sikerült a hatalmas uralkodó elé jutni, mert a császár nem Aradra, hanem Korfuba ment üdülni.

Izmainak fejlesztése azonban erősen megviselte Opre dr. szívét. A mázsás vassulyzók emelésétől és a vérkeringésének tulhajtott gyorsításától szivbajt kapott, amit fokozott az, hogy Opre erősen dohányozott. Két hónappal ezelőtt betegedett meg és az előtte egyáltalán

nem szimpatikus orvosok tanácsát kellett igénybe venni. Ekkor azonban már baja annyira előre haladt, hogy nem sok reménnyel fogtak a gyógykezeléséhez.

A napokban már lábadozott és kiment a nővéreibe Mácsára. A testvéreinek birtoka van Mácsán s úgy volt, hogy ott tölti a nyár hátralévő részét. Tegnap délben roham lepte meg s rövid szenvedés után ötvenöt éves korában meghalt. Kedden délután egy órakor temették el Mácsán. Halálát feleségén és két gyermekén kívül kiterjedt rokonság gyászolja. Halálhírére kitűzték a városházára a gyászlobogót. A város törvényhatósági bizottságának ugyanis évek óta tagja volt.

HIREK.

A Salacz-park védelmére.

— A polgármester nyilatkozata. —

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, augusztus 7.

Az épülő kulturpalota előtti tér kiképzésének kérdésében még nem tudtak az illetékes körök megegyezésre jutni. Azt azonban már elérték, hogy az egész város közönsége körében valóságos megdöbbenést keltett az a felvetett szerencsétlen idea, mely ismét élő fákat kíván áldozatul, abból a kevés fából, amit a fapasztító düh meghagyott a közönségnek. Abban a pillanatban, mikor ez a kegyetlen eszme megvitátás tárgya lett, az Aradi Közlöny tiltakozott a megvalósítása ellen és a város vezetőit hívta segítségül a Salacz-park védelmére. Szavunk viszhangra talált, mert mint értesülünk Szathmáry János törvényhatósági bizottsági tag interpellálni készül a szerdai közgyűlésen e miatt.

Megkérdeztük Varjassy Lajos polgármestert, vajjon hozzájárul-e ahhoz a tervhez, mely a kulturpalota előtti tér kialakításához a Salacz-park fát kívánja áldozatul.

— A leghatározottabban ellenzem és azt hiszem, meg is tudom majd akadályozni, hogy akárcsak egy bokrot vágjanak is ki az említett élő érdekben. Semmi szükség arra, hogy a gyönyörű parkot megsemmisítsük, sőt azt hiszem, hogy a kulturpalota körül pusztává tett helyet, amennyire csak lehetséges, fákkal fogjuk beültetni, mert én a magam részéről sosem fogok olyan törekvéshez hozzájárulni, mely csak a fák irtásával tud valamit produkálni.

— Az időjárás. (Az országos meteorológiai intézet hivatalos jelentése.) Jólát: Meles és száraz idő várható. — Távirati jóslás: Meleg és száraz — Hőmérséklet délben 27.2 Celsius.

— Személyi hír. Urbán Iván főispán a napokban több hétig tartó üdülés céljából elutazott Aradról.

— Új román takarékpénztár Aradon? Egy aradmegyei hetilap írja: Új takarékpénztár alapításról kapjuk megbízható forrásból a hírt. Ezúttal a románok az alapítók élükön az aradi román püspökkel és Mocsanyi Sándor legvagyonosabb román fölbirtokossal. A takarékpénztár alapítókéjét egy millió koronára tervezték, az érdeklődés azonban a román intelligencia részéről már oly nagy, hogy az intézet működését valószínűleg két esetleg három millió korona alapítókéjével fogja megkezdeni. — Több román vezető férfinál érdeklődtünk ez ügy iránt. Kijelentették előttünk, hogy az új román pénztárat alapítási tervéről mit se tudnak.

— Házasság. Halász Géza dr. nagyváradi honvéd ezredorvos ma tartotta esküvőjét Löwy Margittal, Löwy Márkus leányával Apateleken.

— Hol van Muntyán? Az Aradi Közlöny augusztus negyedik száma közölte, hogy Muntyán János aradi volt italmérőt a rendőrség tiltott közvetítés miatt kétszáz koronára büntette. A rendőrségen szerzett információ alapján azt is megírtuk, hogy Muntyán augusztus elsején becsukta a Lázár Vilmos utca sarkán, Avarffy Géza házában levő italmérését és ismeretlen helyre távozott. Muntyán augusztus 4-én délután megjelent szerkesztőségünkben és kijelentette, hogy a közleményből egy szó se igaz. Muntyánra való hivatkozással ezt másnap nyilvánosan konstatáltuk az újságban, mert azt hittük, hogy talán a rendőrség tévedhetett. Azt hittük, ezzel elintéződött a dolog. De nem. Muntyán János ugyanis tegnap egy aradi lap nyíltterében brutális módon ront az Aradi Közlönynek és közleményünknek a találatának és olyannak mondja, mint amely az ő „anyagi és erkölcsi romlására törő célzattal íródott” meg; ezért sajtópört indít, egyben pedig csodálkozását fejezi ki, hogy „az Aradi Közlöny közönséges eljárását a rendőrségre akarja tolni”.

Röviden konstatáljuk, hogy Muntyánnál vakmerőbb férfit keveset láttunk. Ez kitűnik Joó Béla aradi rendőrbíró ur előadásából. Joó Béla ma az Aradi Közlöny felelős szerkesztője előtt a következő nyilatkozatot tette:

— E hónap 3-án bejött hivatalomba az Aradi Közlöny rendőri tudósítója és azt kérdezte, igaz-e, hogy Argyelán János aradi korcsmáros megszökött. Én azt feleltem, hogy az illető nem Argyelán, hanem Muntyán János, akinek Avarffy Géza házában volt italmérése.

Muntyán Jánost, mert iparendély nélkül péksegédek közvetített, kétszáz koronára büntettem és most újabb eljárás folyik ellene; ebben az ügyben már a maximumot, a 600 koronás büntetést kell vele szemben alkalmaznom. Azért mondhattam a rendőri tudósítónak, hogy megszökött, mert Avarffy Géza panaszkodott a rendőrségen, hogy a korcsma bérének kifizetése nélkül, előzetes értesítés mellőzésével távozott Muntyán, a helyiség kulcsát is magával vive. Avarffy bejelentette, hogy tudomása szerint Muntyán Amerikába távozott, tehát rendőri segédletet kért a bolthelyiség kinyitására.

Ebből világos, hogy mi az igazat írtuk. De ma más is világosan áll előttünk a rendőrségen szerzett információk alapján. Muntyán János állástalan péksegéd (és nem vendéglős) augusztus elsejéig a Teleki utca 27. számú házában lakott; onnan hét napja elköltözött és a rendőrségnek nem jelentette be új lakását. A rendőrség nem is tudja hol lakik és mivel foglalkozik. Muntyán János ellen különben, az Aradi Közlönyt mérészen sértegető nyilatkozata miatt megindították a bünvádi eljárást.

— A helyzet Kecskeméten. Kecskemétről jelentik: Szombaton este, amikor a vállalkozók a munkásokat kifizették, egyes budapesti vállalkozók ellen a rendőrségnél csoportosan tettek panaszt, mert a kialakított napszámmal kevesebbet fizettek ki. — A napszámok között e miatt nagy zugolódás támadt és csoportokba verődtek össze, de rendezés nem történt. Vasárnap országos vásár volt Kecskeméten, melyre sok idegen jelent meg, de inkább csak kíváncsiságból. Az augusztusi vásárok mindig a legnagyobb forgalmuak szoktak lenni, de a tegnapi hihetetlenül alul maradt a leggyengébb városoknál is. A földrengés miatt öt állami középiskolai tanár és tiszviselő a miniszterrel a miniszter valamennyi kérelmét teljesítette. Újabb a következő adományok érkeztek: Eszterházy Miklós herceg 1000. Szombathely város 500. Bonyhád község 50 korona. Kis-Ujszállás város 50 000 fedélcserépet küldött.

— Szabad a víz! Szathmáry Károly a víz-műtelep zárgondnoka ma arról tett jelentést a tanácsnak, hogy a hőség alábbszálltával a víz-mű vizszolgáltatási képessége ismét zavartalaná lett és holnaptól, augusztus 8-ától kezdve már nem lesz szükség arra, hogy a vízvezeték-eket éjszakára lezárják. A régi rend helyreállításáról a tanács hirdetmény útján értesíti a közönséget.

— Új utcanyitás. Zubor Gyula és Winkler József aradi háztulajdonosok kérelmet nyújtottak be a városhoz, hogy a Teleki- és Választó-utcák között egy 150 méter hosszú új utca nyitását engedélyezze. Az új utca a Teleki-utcában a Zubor-féle ház mögött kezdődne és Választó-utcában a Winkler-féle ház tüzfalánál torkollanék be. A bemutatott terv szerint az új utcában 15-17 új ház építésére lenne elegendő telek, azonfelül az utca építésére szükséges területet átengednék a tulajdonosok. A városrendezési bizottság ma megtartott ülésén tárgyalta ezt a kérelmet és azt javasolta, hogy a törvényhatósági bizottság adja meg az engedélyt az utcanyitásra még pedig a következő feltételek mellett: a kocsi-ut feltöltéséről és a gyalogjárók elkészítéséről a telektulajdonosok tartoznak gondoskodni, a csatornát a város kiépíti, de annak költségeit felerészben a telektulajdonosok tartoznak viselni. — Szathmáry János ebből az alkalomból azt kérte jegyzőkönyvbe vétetni, hogy a városrendezési bizottság keresse meg a törvényhatósági bizottságot a valamelyik bizottságnál megrekedt betterment javaslat mielőbbi letárgyalására. Miután a betterment javaslatot elvileg már úgy is elfogadták, semmi akadálya nincsen annak, hogy a telekértéknövekedési adót a város életbe ne léptesse annál is inkább, mert ennek megtörténteig különösen a belvárosban új utcák nyitásánál súlyos terhek szakadnak a telekvásárlók nyakába. A városrendezési bizottság hozzájárult Szathmáry indítványához.

— Erőszakos rendőrség. Fiuméből jelentik ezt a csodálatos esetet: A „Magyar Tengerpart” című fiumei napilap kiadója és egyetlen munkatársa között nézeteltérés támadt, amelynek következtében a munkatárs nyomban kilépett a szerkesztőségből. A kiadótulajdonos erre a rendőrség segítségét kérte a hírlapíró ellen. És a rendőrségen hosszas buvátkodás, törvénykönyvforgatás után megállapították, hogy az 1884. évi XVII. törvénycikk 176. szakasza és a kereskedelmi törvény 58. szakasza értelmében a rendőrség illetékes az ügyben eljárni. További bölcsességgel azt is kisütötték, hogy az újságírás — ipar. Legalább is Magyar Tengerpart renitens munkatársát az ipartörvény értelmében kötelezték, hogy még 3 hónapot töltsön el a nevezett lap kötelékében. Amikor pedig az elképedt újságíró a rendőrség, az ipartörvény és az egész eljárás ellen tiltakozott, a fiumei rendőrség a lapkiadó kívánságára detektívvel kísértette vissza a szerkesztőségi asztal mellé a hírlapíró. A rendőrséggel fogott munkatárs természetesen egy betűt sem írt a Magyar Tengerpartba és a detektív távozása után ő is odébbállt. A lapkiadó azonban kijelentette, hogy három hónapon át mindennap visszakísérteti rendőrökkel a munkatársát.

— Halálozás. Patak Emil aradi máv. főellenőr vasárnap délután négy órakor a Csernovitz Péter-utca 7. sz. ház előtt hirtelen összeesett. Rendőrt hívtak hozzá, aki telefonált a mentőkért. Hecht dr. aki Vida rendőrtiszttel néhány perc múlva megérkezett, konstatálta, hogy Patak meghalt. Szívizélhűdés ölte meg. Minthogy hozzátartozói fűrdőn vannak, a rendőrség intézkedésére a holttestet az izraelita temető halottas házába szállították.

— Az aradi országos borbély és fodrász-kongresszus rendezőse fáradhatatlan szorgalommal munkálkodik az aug. 21 és 22-én tartandó kongresszus sikerén, amely máris biztosítottak látszik. Eddig ugyanis kétszáz városból mintegy háromszáz résztvevő jelentkezett. Ilyen körülmények között természetesen óriási gondot adott a rendező-bizottságnak az ellátás kérdése, amely ma már teljesen megoldottnak tekinthető. Szétküldték már az ország minden részébe a kongresszus teljes tárgysorozatát, amely a borbély és fodrász-iparosok minden elintézésre váró szociális ügyét felöleli. A kongresszussal kapcsolatban azonban több olyan híradás jelent meg a lapokban, amelyekkel a rendezőség nem vállal szolidaritást. Így megjelent az a hír, hogy a borbély és fodrász-iparosok vidéki áruraktárt szándékoznak létesíteni, meg hogy a kongresszus első napján aug. 21-én hétfőn a borbély fodrász üzletek zárva lesznek. Ezekből a hírekből annyi igaz, hogy ilyen irányu indítványokat a kongresszus vezetőségéhez bejelentettek s az indítványokat a kongresszus le is fogja tárgyalni.

— Konstantinápolyban ismét tűz volt. A Lokalanzeiger-nek konstantinápolyi távirata szerint tegnap a török főváros ázsiai oldalán, Kádikölyben nagy tűzvész pusztított, amelynek harminc lakóházon kívül Törökország legnagyobb és legszebb iskolája, az asszuncionisták kollégiuma is áldozatul esett. A kollégium értékes könyvtára szintén elpusztult.

— Föllázadt tengerészek. Madridból jelentik: A Numancia spanyol hadihajót tegnap Tangerből váratlanul visszarendelték Lakaraguába. A visszarendelés oka a következő: Néhány nappal ezelőtt a hajón tizenkét föllázadt matróz megtámadta Don Alonzo de Luna őrségen levő tisztet. A tiszt azonban oly energikusan lépett föl a matrózokkal szemben, hogy azok megszeppentek s a tiszt egyiket a másik után lefegyverezte és vasra verette. A kormány, amikor az esetről értesült, a hajót azonnal visszarendelte Spanyolországba. A tengerészeti miniszter Lakaraguába érkezett, ahol a hajóra ment és beszédet intézett a legénységhez. A lázadó matrózokat a szan-fernandói katonai börtönbe szállították, ahol a katonai bíróság ma ítélik az ügyükben.

— Gyászemléknyepély. Rosenberg Sándor dr. főrabbi halálának évfordulóján e hó 9-én (szerdán) d. u. 6 órakor a zsinagógában gyászistentisztelet (requiem) tartatik.

— Garázda színész. Budapestről jelentik: Vasárnap hajnalban kinos affér történt az Aréna-ut egyik kávéházában. Három színész mulatott a kávéház terraszán és egyikük, Sárossy Andor, állandóan kihívó és lekicsinylő megjegyzésekkel inzultált a nyitott kávéház ablakán át egy háromtagú, újságírókból álló társaságot. A színészek asztalától egyszerre csak fölállott Latabár Arbád, a Királysínház tagja és odalépett az újságírók asztalánál ülő Varga Dezsőhöz:

— Kérlek, eredj haza, de azonnal, mert Sárossy kollégám, akivel künn ülök, utazik rád és mindenáron arcul akar ütni.

Varga társaságának tagjaival fölkereste Sárossyt és felelősségre vonta. A színész válasza helyett revolvert rántott és ráfogta az újságíróra, mielőtt azonban használhatta volna, kicsavarták a fegyvert kezéből. Varga Dezső tegnap megbizta segédeit, hogy provokálják Sárossy Andort, a segédek azonban kijelentették, hogy Sárossy viselkedése után nem méltó arra, hogy 16 le lovagias elégtételt kérjenek s az ügy így a büntető bíróság elé kerül.

— Öngyilkosság. Szabó István gyoroki téglamunkás afeletti bánatában, hogy felesége elhagyta, ma reggel a robogó motor alá vetette magát. A motor mindkét lábát lemetszette. Nyomban meghalt.

— Megkerült. Budapestről írják: Bátsi Balla Jenő, aki halálba akart menekülni a kilakoltatás elől, ma délelőtt megkerült. Lemondott öngyilkossági szándékáról, élni akar. Nyilván le fog mondani az irodalmi ambíciókról is és valami jövedelmezőbb foglalkozás után néz.

— Szolgálj ki magadat. Budapestről jelentik: Az első kerületben, Albert-utca 3. szám alatt levő Doktor László-féle Fatornyos házhoz címzett nyári vendéglőkertben tegnap ugyancsak nagy kellemetlenség érte volna a vendégeket, ha jókedvűen föl nem találják magukat a bajban. A vendéglős tegnapra a vendéglősök és szállodások személyzetelhelyező irodájából hat kiséítő pincért fogadott, de a fölfogadottak közül egyik sem érkezett meg. A kiszolgálás ilyenformán természetesen megakadt, de nem sokáig tartott a zavar, mert a vendégek hamar föltalálták magukat és egymást szolgálták ki. Jogászok, kereskedőségek, iparosok kötenyt kötöttek és úgy segítettek a kiszolgálásban a gazdának, a ki ilyenformán meg sem érezte, hogy a pincérek cserben hagyták.

— Halálos szerencsétencég. Temesvárról jelentik: A szabadtalui határban levő Herkulesfürdő féle téglagyárban ma halálos szerencsétlenség történt. Több munkást eltemetett egy földomlás és Fiáth Miklós munkást a rettenetes suly agyonnyomta.

— Automobilösszeütközés. Szombaton este automobilösszeütközés volt Temesvárott a Gyár város felé vezető uton és az autón Frisch László műszerész ült, de nem ő hajította a gépet. Sebesülés is történt, de csak jelentéktelen. Az autó Glattfelder Gyula dr. csanádi püspök kocsiját ütötte el és a püspöki fogat több helyen erősen megrongálódott.

— Értesítés. Az Aradi Villamossági Részvénytársaság ez uton értesíti a m. t. fogyasztóközönséget, hogy a kábelhálózat mentén e hó 9-étől 19-éig déli 12 órától fél 2-ig az áramszolgáltatás szünetelni fog.

— Baleset. Ma délután öt órakor a városi kávéház kioszkjának vasszerkezetét bontotta többed magával Sztávu Dávid lakatossegéd, a ki a Fleischer testvérek cégnél volt alkalmazva. Egy deszka meglazításakor a segéd megesuszott és a tetőről lezuhanva súlyos sérüléseket szenvedett. A kávéház terraszán tartózkodó közönség megrémülve szaladt össze és állta körül a szerencsétlenül járt fiatalembert, akit a mentők a kórházba szállítottak.

— Aradmegye nagy fali térképe az új helységnevekkel megjelent és Ingusz, valamint Kerpel könyvkereskedő cégeknek kapható. 3459

— 60 kötet könyvet havi 1 K. 40 f.-ért és 180 hangjegyet havi 2 K. 40 f.-ért ad kölcsönbe Kerpel Izó kölcsönző-intézete, Aradon. Elég vásárolt könyvtárakat és hangjegyeket. 2822

— Francia líkőrök legbiztosabb készítéséről — házilag — a líkőraroma 1 üveg 60 fillér. Vojtek és Weiszal. 4501

VITA FORRÁS

Biztos gyógyszer: gyomor- és cukorbetegnek köszvény, hólyag- és vesebetegnek.

Felponár VITA-forrás a gyomorférgést azonnal megszünteti

A vállalat tulajdonosa: 1566

„CONSUM“ kereskedelmi részvénytársaság

Budapest, VI., Teréz-körút 4. Telefon 10-12.

Kapható minden jobb fűszerüzletben és gyógyszerárban.

Főraktár: NAGY FARKAS és

ÉLES ÁRMIN cégeknél.

MULATSÁGOK.

(*) Az aradi Máv. Dalegyet hangversenye. Az aradi Máv. Dalegyet vasárnap délután Gyulán a Göndöcs-keriben sikerült hangversenyt és népnepélyt rendezett. Az ünnepély fénypontja a műsoros előadás volt, melyet a dalárda nyitánya vezetett be. Ezután Csók Vilma, a nagyváradi Szigligethy színház tagja, énekelte. Tiszta esengő hangjával, művészi előadásával rendkívül nagy sikert aratott és a közönség mindvégig ünnepelte. Utána Mayer Antal kitűnő kupléival kacagtatta a közönséget. A zongora kíséretet Herceg Róza látta el. A műsor többi számaint a dalegyet precíz éneke töltötte ki. Az ünnepélyt hajnalig tartó tánc követte.

Tolakodó szalmaözvegy.

— Alfréd dr. nyaralása. —

Távirati tudósítás.

Siófok, augusztus 7.

Siófokon nem mulik el a nyár botrány nélkül. Az idei szezonnak sem kell magát szégyélni. Aki ezt az ügyet elolvassa, nem fogja a feleségét Siófokra küldeni nyaralni. Egy pesti szalmaözvegy ügyvéd szerepel az afférban, egyike azoknak, akik hétről-hétre nem annyira üdülés, mint inkább vadászás céljából keresik fel a siófoki strandot. A tengerpartról elmenekülnek az emberek a kolera híre miatt. Siófokot pedig az aszfaltbetyárok veszélyeztetik.

A hét egyik délelőttjén a siófoki uszodában dr. Bunczl Alfréd ismert budapest ügyvéd odaszólt egy fiatal uriaszonnynak, aki nem melege fölé fordított, hogy miért nem jött el a randevura. Nem lassan kérdezte, hanem hangosan, kiabálva, s mindenki arra nézett. Az uriaszony első pillanatban azt hitte, hogy nem neki szól a kellemes kérdés, de az ügyvéd megismételte. A hölgy erre tiltakozott, de az ügyvéd tovább lármasított és szemrehányásokat tett, mire a védtelen urihölgy hangosan sirni kezdett s az egész fürdő a pártjára kelt, mert sokan ismerték. Főleg asszonyok, mert hétközben csak kevés férfi van Siófokon.

Dr. Bunczl elmenekült a fürdőző nők haragja elől és délután egész kedélyesen odament a szobanforgó, sértett hölgyhöz, aki a siófoki strand-kávéházban ült és bocsánatot kért a délelőtti kellemetlenkedésért, de tévedett és istenem, ilyen csekély ügyben nagyon könnyű a tévedés, a hölgy alakja ugyanis határozottan hasonlít egy másik hölgy természetéhez, aki Bunczl állítása szerint megígérte a vidám ügyvédnek, hogy elmegy vele autózni.

A megsértett hölgy, akinek jóízűsége van, nem felelt Bunczl szavaira, Aki erre el is távozott. — De itt még nincs vége a történeteknek. Alfréd doktor este a strandon újra megszólította az uriaszonnynak. Most már nagyon kedves volt és kínálta magát, mint udvarlót.

— Ha irok önnek — kérdezte — csábitóan — kijönni elém a vasúthoz? Tudom, hogy a maga férje mindig csak szombaton érkezik!

Az ügyvéd ezzel az új fejezettel csak tetézte az affért, mely a bocsánatkéréssel esetleg befejeződhetett volna. Így azonban újra botrány lett s a szegény asszony, akinek csak szombaton jött le a férje, megint sirva szaladt az ismerősökhez védelemért. Persze az ügy nem ilyen csendben folyt le, nagy volt a ribillió, Siófok sok ponton látott a strandján. A lovagiatlan ügynek természetesen nem lehet lovagias folytatása.

VIDÉK.

Nyugalomba vonuló jegyző. Kriszán Tódor Csigérszöllős község jegyzője, a borosjenői járás jegyzői karának egyik tehetséges tagja, harmincegy évi szolgálat után nyugalomba vonult. Helyettesül a járási főszolgabíró, Strasser Péter borosjenői jegyzőt rendelte ki.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Aggódó anya. 1. Nekünk is volt tudomásunk az ügyvéd ur leánycsábítási ügyéről és ebből származó gyermektartási pörről, de kíméletből nem irtunk róla. 2. Forduljon panaszával az ügyvédi kamarához.

Önkéntes Nem tudjuk. Az illetékes bank nem ad ilyesmiről felvilágosítást. Ez üzleti titok.

Dr. Nem értjük mit akar? Hiszen bebizonyított dolog, hogy Prohászka püspök ellen a jezsuiták forszírozták a hajszát.

KÖZGAZDASÁG ÉS KÖZLEKEDÉS.

Budapesti áru- és értéktőzsde.

Távirati tudósítás.

Budapest, augusztus 7.

Kínálat, vételkésv kielégítő, 30 ezer mm. 10 fillérrel drágább.

Az árak 50 kilónként számítva:

| | Déli zárlat | 2 órai zárlat |
|------------------------|-------------|---------------|
| Buza 1911. októberre | 11.20-11.21 | 11.38-11.37 |
| Buza 1912. áprilisi | 11.41-11.42 | 11.56-11.57 |
| Rozs 1911. októberre | 9.15-9.16 | 9.27-9.28 |
| Tengeri 1911. auguszt. | 7.70-7.71 | 7.69-7.70 |
| Tengeri 1912. májusi | 7.53-7.54 | 7.61-7.62 |
| Zab 1911. októberre | 8.20-8.21 | 8.24-8.25 |

A Temesvári Lloyd-Társulat

terménycarnokának hivatalos árjegyzése.

Távirati tudósítás.

(Árak 50 kilogrammonként korona értékben.)

1911. augusztus 7.

Buza (szokvány-minőség):

| | |
|----------------|-------------|
| 75 kilogrammos | 10.30-10.40 |
| 76 | 10.40-10.50 |
| 77 | 10.50-10.60 |
| 78 | 10.60-11.70 |

Buza (Temesvári keresk. áru):

| | |
|----------------|-------------|
| 75 kilogrammos | 10.20-10.30 |
| Rozs | 8.00-8.10 |
| Arpa | 7.55-7.65 |
| Zab | 7.30-7.35 |
| Tengeri | 7.70-7.80 |

Budapesti értéktőzsde (Táv. jelentés).

Augusztus 7.

| | |
|---|------------------------------------|
| Magyar aranyjárdék 4 ⁰ / ₀ | 111.30 |
| Magyar koronajárdék 4 ⁰ / ₀ | 91.15 |
| Magyar koronajárdék 3 ¹ / ₂ ⁰ / ₀ | 80.20 |
| Magy. földt. herm. kötvény 4 ⁰ / ₀ | 92.25 |
| Horvát-szlavon földt. herm. kötvény | 94.— |
| Magyar nyeresémsorsjegy kölcsön | 220.— |
| Tiszasszab. és szegedi sorsjegy kölcsön | 155.— |
| Osztrák járadék papírban | 92.27 |
| Osztrák járadék ezüstbe | 95.90 |
| Osztrák járadék aranyban | 116.50 |
| Osztrák koronajárdék 4 ⁰ / ₀ | 92.10 |
| 1880. évi osztrák államsorsjegy | 157.— |
| Osztrák-magyar bankrészvény | 19.50 |
| Magyar hitelbank-részvény | 846.— |
| Osztrák hitelintézeti részvény | 661.50 |
| Osztr.-magy.-államvasuti részvény | 747.60 |
| 80 frankos arany (Napoleonkor) | 19.62 |
| Német birodalmi márka | 117.35 |
| London vista | 240.27 ¹ / ₂ |
| Páris vista | 95.10 |
| 20 márkás arany | 23.48 |

Kőbányai sertéspiac.

— Aug. 7. —

Augusztus 5. Magyar elsőrendű: Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 150—152 fillér. Fialat közép (páronként 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 154—156 fillér. Közép (páronként 240—280 kgr.) 164—168 fillérig.

Sertéselészám: 1911. évi augusztus hó 8. napján volt készlet 27959 drb. — 1911. augusztus hó 4-én felhajtott 273 drb. — 1911. augusztus 5-én elszállított — drb. — 1911. aug. 5. napjára maradt készletben 27950 drb.

A hizott sertésüzlet irányzata: változatlan.

Felelős szerkesztő:

Belgár Lajos.

NYÁRI SZINHÁZ.

Aradon, 1911. augusztus hó 7-én hétfőn, 8-án kedden és 9-én szerdán

a budapesti ROYAL nagy mozgószínház előadásai.

Fényes új műsor! Az idény szenzációja! A szenvedély rabja. Fényes kiállítású nagyhatású drámai életkép 2 felvonásban. A műsor többi mellékkepei: 1. Kínai látképek. Természetes felvétel. 2. Pali póznája. Mulatságos. 3. Rajongás a bűvészetért. Mulattató. 4. Egy bolond csiny. Bohózat. 5. A jószívű Frici. Rendkívül mulattató. 6. A szenvedély rabja.

Este 7 órától 8 óráig I. rendű zenehangverseny a nyári színház előcsarnokában.

Előadás kezdete este 8 órakor.

Jegyek előre válthatók nappal a Téli színház pénztáránál. Este 7 órától a Nyári színháznál.

Rendkívüli előkészületben! Világhódító ujdonság! Az éjjeli pillangó. (Nachtfalter) 4 felvonásban. (1200 méter.)

APOLLÓ SZINHÁZ

az Andrássy-téri új Lloyd-palotában.

Urania Magyar Tudományos Színház aradi színpadja.

Ma, kedden 1911. augusztus 8-án:

1. Helgoland. Gyönyörű természetrajzi felvétel. — 2. Ahol legnagyobb a szükség... Dráma. — 3. Teknősbéka fogás a calábriai tengeren. Tanulságos. — 4. Az unoka, mint békeszerző. Életkép. — 5. Asszonyi csel. Tragikomikus. — 6. Fricike a hadi uton!!! Komikus. — 7. Panik a tőzsdén. Remek szenzáció. — 8. Vokurka megkapta a pestist. Kacagató.

Előadások délután 6 órától.

Helyárak: Pályozásenként I. kor. Zartszék I. kor. I-é hely 80 fillér, II-ik hely 60 fill., III-ik hely 40 fill., IV-ik hely 20 fill.

A hölgyek kéretnek a nőstőren kalap nélkül megjelenni

Műsort ingyen kapni a jegyszedőknél. Saját zenekar.

Ruhatár. — Buffet.

URANIA

mozgófénykép színház.

(Bárc Simony-utca 1. szám, Szabadság-tér mellett.)

Ma kedden 1911. augusztus 8.

1. Rossz uton. Dráma. — 2. Rozáliának sz. vós élete van. Humoros. — 3. Olasz képek. Természet után. — 4. Leányfurfang. Bohózat. — 5. Buthais látképe. Látványosság. — 6. A zászló. Dráma. — 7. Fritz szabadban alszik. Humoros. Péthé zsurnál. Aktualitások mozgófényképekben

Előadások d. n. 6 órától kezdve este 11 óráig.

Helyárak: I. hely 1 kor., II. hely 80 fill., III. hely 60 fillér, IV. hely 40 fillér, V. hely 20 fillér.

Utolsó előadás este 11 óráig.

Az előadások tartama 2 óra.

Az előadásra bármikor be lehet menni.

NYILTTÉR.*

Műhely helyiséget

keresek a központhoz közel. Ajánlatok Kereslet címen a kiadóba küldendők.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik néhai szeretett testvérünk

Czabai Mihály

végtisztességén megjelentek és ezáltal fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk mély tisztelettel hálás köszönetet.

Czabai Péter és neje, Mátyás József és családjaik.

Óvás!

Tudomására hozzuk a n. é. közönségnek, hogy atyánk

Grosz Sándor lippai lakos kereskedő

ellen a gondnokság alá helyezés iránti eljárás folyamatba tetetett s erre a körülményre az érdekeltek figyelmét felhívjuk.

Grosz Sándor

3576

gyermekai.



Világhírű amerikai és angol

sandalcipők

óriási választékban, előnyös

száraz évi áron árusít, csak

Kutányi J.

Arad, Vörösmarthy-utca 1. Telefon 335.

MÉGNYILT



Arad, Szabadság-tér 18.

SALAMANDER cipők elárusítása.

Engelhardt-féle Kneip

SZANDAL-CZIPŐK

1916 már megérkeztek.

Óriási választék tennisz-czipőkben.



A n. é. közönséggel tisztelettel közlöm, hogy a világhírű „SALAMANDER” gyártmányú cipők aradi kizárólagos egyedárusítását sikerült megszereznem. Forma, kiállítás és tartósság tekintetében a „SALAMANDER” cipők versenyen felül állanak, vételáruk pedig oly alacsony, hogy ma már mindenki keves pénzért tartós és elegáns cipőt Egységárak: Hölgyek és urak részére 16 K. 50 f. luxus kivitel 20 . 50 .

WEINBERGER JANOS, ARAD

elsőrendű cipőáruháza.

Tessék a kirakatot megtekinteni. Telefon 312. szám.

Emm rovában minden szöveg-
mest beiktatásának ára 4 fillér,
vastagabb betűkkel 8 fill.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Kiadóhivatal: József főh. ut. 82.
Kiadóhivatali telefon: 151. sz.
Szerkesztőség: 357. sz.

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban, vidékről az apró hirdetések posta utalványon küldendők — a szöveg elír — vagy levélblyegekben. Tudakozásnál a hirdetés száma mindenkor közzendő. Levélbeli megkeresésnél, (a jelíges leveleket kivéve) felvilágosításai szolgál a kiadóhivatal, ez esetben, válaszbélyeg csatolandó. Az apróhirdetések díja a szavak száma szerinti számítódik. Minden szó 4 fillér, vastagabb betűkkel 8 fillér. A legkisebb hirdetés 60 fillér. A vastagabb betűkkel kívánt szavak a kéziratban aláhúzással jelölendők. Az apró hirdetések 4 óráig fizetendők. A hirdetés a kiadóhivatal kizárólag díja nélkül megkeresésű HIRDETÉSEK ESTE FÉL 6 ÓRÁIG VÉTEK FEL.

ÜZLETEK.

Szépén berendezett

fűszer és terményüzlet, hol ital-
mérés is van, állásba menés foly-
tán azonnal átadó. Cim a kiadó-
hivatalba.

Ujzentannán

jóforgalmu fűszer és vasáru üzlet
korlátlan italmérés és dohány el-
árusító engedéllyel, betegség miatt
azonnal átadó, esetleg eladó. Bő-
vebbet Hermann Antal tulajdo-
nosnál. 3557

INGATLAN.

Csernovics Péter-utca

26. számú ház eladó. Értekezhetni
ugyanott. 3507

Kisazentmiklóson

egy ház, melyben kávéház és
vendéglő van üzemben, 8 teke-
asztallal, előnyös feltételek mel-
lett eladó. Bővebbet a kiadóhiva-
talan. 3481

Okleveles tanítónő

magántanulókat sikeresen tanít.
Privát órákat is ad. Cim a kiadó-
ban. 3543

Ház eladó

Kunagótán (Csanádmegye). Bolt,
vagy korcsmának alkalmas. Bő-
vebbet Tarkónál, Radnai-ut 9. sz.
Arad. 3559

KÜLÖNFÉLE.

Mérnököt keresek

társul, némi készpénzzel, parcellá-
záshoz. Pataky, Nagy-Várad, Tü-
zess-u. 14. szám. 3556

Magános uri nő.]

kinek különálló lakása van kert-
tel és udvarral s elvállalna teljes
ellátásra két uri gyermeket, ie-
lentkezék a főgimnázium igazga-
tóságánál. 3560

Két leánygyermek

teljes ellátásra felvétetik, özvegy
urinőnél. Ugyanott zongora okta-
tásban is részesülhetnek. Cim a ki-
adóhivatalban. 3412

Előkelő özvegy uri nő

1—2 iskolás kis leányt elfogad gon-
dos ellátás, zongora használattal.
Bővebbet: szíveségből Resenblüh
cégnél. 8438

Szagos lesz az utca

amerre jár, ha mosdó szappanját
Vojtek és Weisznál vásárolja; 6
darab 1 korona. II-3302

Iskolakönyvek

tartós bekötésű szolid árak mel-
lett vállalja az Aradi Nyomda
Részvénytársaság könyvkötészete
József főherceg-ut 82.

Kerékpáros

Gyorsfutár vállalat. Telefon 848.
3448

Csillárok,

Villamos felszerelések
legoicsóbban 1894

Diamant-nál

Atzél Péter-utca 2. (si udvarban)

OTTHON

uj szálloda és vendéglő.

T. c.! Becses tudomására hozom,
hogy az indóház átellenében (Pécska-
ut 2.) egy a modern kornak tel-
jesen megfelelő új szállodát és ven-
déglőt építtettem. — 12 új vendég-
szoba. Olcsó nappali és éjjeli árak.
Kitűnő és jutányos étkezés. —
Elsőrendű hegyaljai borok és kő-
bányai sör. Teljes tisztelettel

Izsák Ignác

az Otthon szálloda és vendéglő tulajdonosa.
3558

A5697—1911. kh. sz.

Hirdetmény.

Arad szab. kir. város kapitányi
hivatala mint I. ső foku tűzrendőri
hatóság által az 5482—III-894 számú
tűzrendészeti szabályrendelet 5. §-a
alapján ezennel közhírré tétetik,
hogy takarmányt a belváros, Sark-
kad külváros és az Ujtelep város-
rész területére behordani azért, hogy
az ott boglyába vagy kazalba rak-
kassék, avagy lak-épületek padlá-
saira hordassék, általában tilos.

Takarmányt a fentnevezett vá-
rosrészekben ló, vagy szarvasmar-
ha részére tartani csak gazdasági
épületek padlásain vagy az e célra
berendezett és rendes fedéllel va-
lamint tűzbiztos oldalfallal és aj-
tóval ellátott tartányokban lehet.

Erzsébet város, Sága és Gáj
külvárosokban és Poltura város-
részben a takarmány egy boglyá-
ban vagy kazalban csak akkor
tartható, ha a boglya vagy kazal
és azt környező épületek között
legalább 20 méter üres tér marad.

Erzsébet város, Sága és Gáj
külvárosokban, vagy Poltura vá-
rosrészben egy-egy telekre a ta-
karmányból több boglya vagy

kazalt csak az esetben lehet be-
hordani, ha azok az épületektől
valamint az egyes boglyák és kazlak
egymástól legkevesebb 20 méter
távolsága állíthatók fel.

Felhívom ennél fogva a város
lakosságát, hogy a mennyiben a
szabályoktól eltérő takarmány be-
raktározását észlelnék, úgy ezt a
kerületeikben czirkáló járőröknek
vagy kerületi biztosoknak hozzák
tudomására, hogy a rendellenesség
megszüntetése végett haladéktal-
anul intézkedhesem.

Jelen hirdetményben foglaltak
ellen vétők a mennyiben cselekmé-
nyek súlyosabb beszámítás alá
nem esnek az 1879 évi XL. t. cz.
14 §-a értelmében elzárásra át-
változtatható 4 koronától 100 ko-

ronáig terjedhető pénzbüntéssel
büntetendők.

Arad, 1911. évi július hó 23-án.

Sarlot Domokos
főkapitány.

18269—1911. szám.

Hirdetmény.

Közhírré tesszük, hogy a vizmü
a vizszolgáltatást folyó hó 8-ától
kezdve éjjel, nappal akadálytalan-
ul teljesíteni fogja.

Arad, 1911. évi augusztus hó
7-én.

A városi tanács.

Aradi Nyomda

Részvénytársaság
készít 100 darab

névjegyet

elefántcsontpapíron
= nyomva =

2 koronáért.

Vidékre 2 korona 40 f.
beküldése esetén bér-
= mentve szállít. =

Biztosítom, hogy nem bánja meg

ha finom 14 karátos
arany ékszer, zseb
és modern hárfa ütő
inga-órát akar venni,
vagy javíttatni,

ha felkeresi

ZINNER

VILMOS 3102

műórák és ékszerész üzletét

Forray-u. Szabadság-
téri sarok-épületben.

ÉRTEBITÉS!

Van szerencénk érte-
síteni megboldogult Bo-
lezni Antal igen tisztelt
megrendelőit és vevőit,
hogy Salacz-utca 2. sz. alatti
cipész üzletét átvettük
s azt saját készítményű
férfi-, női- és gyermekcipő-
raktárral kibővítve, tovább
vezetjük. Főtörökvésünk
oda fog irányulni, hogy a
n. é. vevőközönséget a
mai kor igényeinek meg-
felelőleg teljesen kielé-
gítsük.

Szíves pártfogást kér-
nek tisztelettel 3561

Bolezni Antal utóda.

Ezen rovatban minden szöveg egy-
esetben belátásának ára 4 fillér,
vastagabb betűkkel 8 fillér.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Kiadóhivatal: József téri 22.
Kiadóhivatali telefon: 151. sz.
Szerkesztőségi: 357. sz.

Apró hirdetések felvételének a kiadóhivatalban, vidékről az apró hirdetések posta utalványon küldendők — a szöveg ellen — avagy levélbélyegeken. Tudakozásnál a hirdetés száma mindenkor közzendő. Levélbeli megkötésnél, (a jellegű leveleket kivéve) felvilágosításul szolgál a kiadóhivatal, es esetben, válaszbélyeg csatolandó. Az apróhirdetések díja a szavak száma szerint számítható. Minden szó 4 fillér, vastagabb betűkkel 8 fillér. A legkisebb hirdetés 60 fillér. A vastagabb betűkkel kívánt szavak a kéziratban aláhúzással jelölendők. Az apró hirdetések előre fizetendők. A hirdetés a kiadóhivatalban a díjtalánul megesserkeszt. **HIRDETÉSEK ESTE FÉL 6 ÓRÁIG VÉTELEK FEL.**

Ajánlatokhoz,

melyeket valamely jelge alatt küldenek a kiadóhivatalba, ne tessék eredeti okiratokat mellékelni, mert érettség semmiféle felelősséget nem vállalunk. Azokat az ajánlatokat, melyeket az apróhirdetés megjelenésétől számított 4 héten belül címzettjük el nem visz, a kiadóhivatal megsemmisíti.

Zálogházból

kváltott arany, ezüst- és gyémánt-árakat vesz és elad Farkas Streicher Arad, Tökölly-tér 1. 2074

HÁZASSÁG.

Nőül 3554

veszem, ki egyetemen kitanított. Ajánlatok „Egyetemi hallgató” jellegére a kiadóba jelezve kéretnek.

LEVELEZÉS.

Kegyelem!

Bocsásson meg, ha terhelem soraimmal. Nem tudom oly könnyen elfelejteni, mint maga engem. Ezt nem érdemeltem! Belenyugszom sorsomba és türelemmel várom azt az időt, amidőn ismét ölelő karjai között leszek, amikor újból engem fog szeretni. Pá magával. Csókolja: Vergődő-je. 5037

Pardon,

félre értette kéjzelmódulataimat. Kár volt távoznia. Ezzel lehetlenné tette jövőben való találkozásunkat. Kétségbeesve várom a fejleményeket. Isten Önnel. Üdvözli és sorait epedve várja: Margit. 5038

Ha nem tud aludni

ne Bromot, de Vojtek és Weisz hírneves rovarporát vegye. II-3326

ALKALMAZÁST NYER.

AKINEK alkalmazottra van szüksége, a leggyorsabban ér el eredményt, ha az **Aradi Közlöny** apró hirdetéseinek „Alkalmazást nyer” című rovatában hirdeti.

Keresek

augusztus 15 re ügyes fűszer- és rövidáruban jártas izraelita válású segédet, ki a román nyelvet is bírja, ajánlatában igényei megjelölendők. Berkovits Hermann Brád. 3435

Egy ügyes

fiatal segéd ajánlatát kérjük. Rosenblüh H. és Társa diva:áruház. 3558

Házvezetőnő.

Pusztai tanító keres szolid, élte-
sebb, magányos nőt, ki szerény
háztartását, kis gazdaságát ön-
állóan, egyedül végezné. Csak fi-
zetéssel megjelölt levelekre ref-
laktálok. „Pusztai tanító” a kiadó-
hivatalban. 3415

ALKALMAZÁST KERES.

ÁLLÁST KERESŐK!
Ha állást keres, hirdes-
sen az **Aradi Közlöny**
„Alkalmazást keres” ci-
mű rovatában. Az ered-
mény biztos.

Kárpitos és díszítő

jutányos árak mellett ajánlkozik
helyben és vidékre. Leeb József,
Tökölly-tér 2 sz. 3477

Intelligens urinő

elmenne házvezetőnőnek, beteg-
ápolónak, gyermek gondozónak
helyben, vagy vidékre. Ajánlatok
„Intelligens” jellegére a kiadóhiva-
talba kéretnek. 8571

OKTATÁS.

Izr. Flúinternátus

(Chorin Áron-u. 1. sz.) Az intézet
minden tekintetben megfelel a mai
kor követelményének. A benlakók
gondos nevelésben, jó ellátásban
és kitűnő előkészítésben részesül-
nek. Az intézetben a jövő tanévre
ugy magán, mint rendes tanulók
felvétetnek. Prospektussal szive-
sen szolgál az igazgatóság. 3389

Drága szörméit

védje meg Vojtek és Weisz moly-
pusztítójával. II-3327

KIADÓ LAKÁS.

**HÁZI URAK! Akinek
kiadó lakása van, a leg-
gyorsabban adhatja ki
akkor, ha az „Aradi
Közlöny”-ben hirdeti.**

Attila-tér 1. sz. ház

borpincével és gyümölcsös kerttel
f. é. nov. 1-től bérbeadó. Bővebbet
Knézhich Károly-utca 10 sz. alatt.
3388

Kiadó lakás.

Deák Ferenc-utca 35. sz. ujonan
épített ház első és második eme-
leti, utcai, egyenként 4 szoba,
konyha, kamra, fürdőszoba stb.,
parkettás, villanyvilágítással ellá-
tott lakások kiadók f. é. novem-
ber 1-től. Bővebb értesítés nyer-
hető Bathyány-u. 1. sz. egyház-
megyei irodában d. e. 8—12-ig és
d. u. 8—5 óráig. 3518

Kiadó lakás.

Szép 3 szoba, konyha, élestar stb.
szeptember hó 1-től. Esetleg fen-
tartással november 1-re Andrányi
Károly-utca 1. sz. 8508

Kiadó.

Rákóczi-utca 25. sz. alatt most
épült házban négy utcai szobából
előszobából és szükséges mellék-
helyiségekből álló teljesen külön-
álló, kényelmes, modern urilakás.
Bővebbet ugyanott, vagy telefon
464. 3392

Modern lakások.

Az aradi szerb egyházközség Szent
István-utcai új II. emeletes bérhá-
zában több 3—4 szobás modern
uri lakás november 1-től kiadó. Min-
den egyes lakás teljesen elkülönítve,
villany és gázvilágítással, gáz fürdő-
kályhakkal estingeni redőnyös abla-
kok és tölgyfa padlattal stb. Közé-
lebbi felvilágosítással szolgál Zsu-
pánszky Sztankó esperes, (Szent
Péter-tér 12.) Bozsidár Szvetozár,
(Csernovits Péter-utca 22.) Taba-
kovits Emil, Tökölly-tér 2/a. 8555

Lakás 3491

2 szoba, konyha zárt folyosóval
kiadó. Arad, Demeter-u. 111 a.

Szabadság-tér

3. sz. a. II. em. nagy, 6 ablakos
utcai, egészen újonnan előállított
modern lakás kiadó. Villany- és
gázvilágítás stb. 3487

4 szoba

és mellékhelyiségekből álló mo-
dern utcai lakás Bathyányi-u. 37.
szám alatt kiadó. 3550

Három szobás utcai

új lakás fürdőszobával, zárt folyo-
sóval november, esetleg október
1-től kiadó Közép-u. 18. sz. 3540

5 szobás

földszinti modern lakás Orczy-
utca 6. szám alatt kiadó. 3539

Kiadó

sarok üzlethelyiség, szép világos,
ugyanott 2 butorozott utcai szoba,
Luther Márton-utca 1. sz. a., eset-
leg azonnal is átvehető. 3803

Lakás fertőtlenítést

legolcsóbban, legjobban végezheti
Vojtek és Weisz fertőtlenítő sze-
reivel. II-3329

Erkélyes

5 szobás uri lakás nov. 1-től ki-
adó. Lészay-házban Karolina-utca
3. szám. 3574

Új házban

egy 4 szobás modern lakás fürdő
és cselédszobával nagy erkélyvel
november 1-ére, Deák Ferenc-utca
24. szám alatt kiadó. 3572

VÉTEL ÉS ELADÁS.

**HA venni, vagy eladni
akar, a legcélszerűbb, ha
az Aradi Közlöny apró-
hirdetéseinek „Vétel és
eladás rovatát használja.**

10 koronától kezdve

férfi fűző, boks cipő kapható Arad
Cipészek Termelő Szövetkezeténél
Szabadság-tér 15. Bizomány raktarak
Csermón és Piskin. 8451

20 méter

alapterületű üvegezett szoba, 12
drb. fazon vas ablak, egy épített
szoba mely lebontandó, eladó
Hunyady-utca 2. sz. 3534

Lampionok

10, 16, 24, 30 és 40 fillér. **Con-
fetti** 100 csomag 6 K., 1000 cso-
mag 42 korona. Ingusz I. és fia
könyv- és papir-kereskedésében
Arad, főútlelet Andrássy-tér 16.,
fióküzlet Weitzer János-utca. 555

A világhírű amerikai

„Vera” cipők Aradon egyedül
Buchsbaum és Társa cégnél sze-
rezhetők be, kinek sikerült az
egyedárusítást urak, hölgyek és
gyermekek részére megszerezni.
1921

1 doboz 100 drb.

levélpapír 1 korona. Amerikal töltő-
tollszár 1 kor. Gyümölcs szalvetta
100 drb. 1 kor. Salicillal telített
valódi pergament papír kapható
Pichler Sándor könyv- és papir-
kereskedésében Arad, Szabadság-
tér 1. sz. 2551

Keresek megvételre

egy jó állapotban levő fűszer-
állványt Mártics Győző, Ujszent-
Anna. 8511

Mosó delain blousok

145 árban minden színben és
nagyságban kaphatók Hoffmann
Sándor cégnél. Arad, színház épület.
Vidéki rendelésnél szín és bőség
megjelölése elegendő, meg nem
felelés esetén kicserélteik. Ügyes
kirakat rendező segéd ajánlatát.
kérem. 1941

Tettes baromfiak

megtisztulnak Vojtek és Weisz
baromfi féreg porától. 3506

Tűzérőnkétes felszerelés

keveset használt olcsón eladó. Cim
a kiadóhivatalban. 8578